


@ Important Safety Instructions

This household sewing machine is designed to comply with IEC/EN 60335-2-28 and UL 1594.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including
the following:

Read all instructions before using this household sewing machine. Keep these instructions
conveniently near the machine. Make sure to hand them over if the machine is given to a third

party.
DANGER

To reduce the risk of electric shock:

A sewing machine should never be left unattended when plugged in. Always unplug this
sewing machine from the electric outlet immediately after using and before cleaning, removing
covers or when making any other user servicing adjustments mentioned in the instruction
manual.

WARNING

To reduce the risk of burns, fire, electric shock, or injury to persons:

» Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when this sewing machine is
used by or near children.

» Use this sewing machine only for its intended use as described in this manual. Use only
attachments recommended by the manufacturer as contained in this manual.

» Never operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working
properly, if it has been dropped or damaged, or dropped into water. Return the sewing machine
to the nearest authorized service center for examination, repair, electrical or mechanical
adjustment.

» Never operate the sewing machine with any air openings blocked. Keep ventilation openings
of the sewing machine free from the accumulation of lint, dust, and loose fabric.

» Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine
needle.

» Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.

* Do not use bent needles.

» Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

» Wear safety glasses.

» Switch the sewing machine off (“0”) when making any adjustment in the needle area, such as
threading needle, changing needle, threading bobbin, changing presser foot, etc.

» Never drop or insert any object into any opening.

» Do not use outdoors.

» Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being
administered.

» To disconnect, turn all controls to the off (“0”) position, then remove plug from outlet.

» Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

» The foot control is used to operate the machine. Avoid placing other objects on the foot control.

» Do not use the machine if it is wet.

« If the LED lamp is damaged or broken, it must be replaced by the manufacturer or its service
agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.

« If the supply cord connected with the foot control is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly qualified person, in order to avoid a hazard.

» This sewing machine is provided with double insulation. Use only identical replacement parts.
See instructions for Servicing of Double-Insulated Appliances.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
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FOR EUROPE ONLY:

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand
the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children without supervision.

The noise level under normal operating conditions is less than 70db.

The machine must only be used with foot control of type C-9001 manufactured by CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

FOR OUTSIDE EUROPE:

This sewing machine is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction concerning use of the sewing machine by a person
responsible for their safety. Children should be supervised to ensure that they do not play with
the sewing machine.

The noise level under normal operating conditions is less than 70db.

The machine must only be used with foot control of type C-9001 manufactured by CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

SERVICING OF DOUBLE INSULATED PRODUCTS

In a double-insulated product, two systems of insulation are provided instead of grounding. No
ground means is provided on a double-insulated product, nor should a means for grounding

be added to the product. Servicing of a double-insulated product requires extreme care and
knowledge of the system and should be done only by qualified service personnel. Replacement
parts for a double-insulated product must be identical to those parts in the product. A double-
insulated product is marked with the words ‘DOUBLE INSULATION’ or ‘DOUBLE INSULATED’.

Servicing should be performed by an authorized service representative.
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WELCOME

Welcome to the SINGER® family and CONGRATULATIONS on purchasing a
brand new SINGER® sewing machine!

The SINGER® brand has stood for quality in sewing for over 160 years. We design our
machines for sewists of all skill levels so that the joy of sewing, creating, do-it-yourself,
crafting and more can be enjoyed by all. It is important to us that you have the easiest and
most successful sewing experience. We have provided an instruction manual with easy-
to-understand graphics and step-by-step instructions. Additional assistance, by region,
may be found on the web at www.singer.com.

We're ready to help and hope that you enjoy your SINGER® sewing machine.
Happy Sewing!
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Accessories are stored in the removable storage compartment. A
1. Needle pack
2.5 SINGER?® Class 15 Bobbins (transparent)
(one in the machine when delivered)
3. Seam ripper
4.Brush
5. Screwdriver
6. Auxiliary spool pin
7.Felt pads
8. Screwdriver for needle plate
9. Spool cap, large
10. Spool cap, small
11. All-Purpose Foot (A) (on the machine when delivered)
12. Satin Foot (B)
13. Overcasting Foot (C)
14.Blind Hem Foot (D)
15. Zipper Foot (E)
16. Buttonhole Foot (F) and Underplate
17. Straight Stitch / Patchwork Foot (G)
18. Button Sewing Foot (M)
19. Open Toe Foot (N)
20. Edge/quilting guide
21.Thread net
22.Foot control
23.Power cord
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REMOVING AND INSERTING THE

NEEDLE
: Select a needle of the appropriate style and size for the

fabric to be sewn.
For safety, turn off the power switch before changing the
needle
1. Turn the handwheel toward you until the needle is at its
highest position.
2. Loosen the needle clamp screw.

3. Remove the needle.
4. Insert new needle into needle clamp with the flat side to
the back and push it up as far as it will go.

5. Tighten the needle clamp screw.

NOTE: Do not use a bent or blunt needle (a). Place needle on
a flat surface to check its straightness.

FABRIC. THREAD AND NEEDLE CHART

Select size of thread and needle in accordance with fabric to
be sewn. SINGER® brand needles are recommended for this
machine.

Type of Fabric Thread Size Needle Type Needle Size
Light weight - thin georgette, All-purpose polyester, fine SINGER® Style 2000 or
organdy, voile, taffeta, silk, cotton, silk 2020 9/70-11/80
etc.
Medium weight - gingham, 3 ®
pique, linen, cotton, satin, thin All-purpose po.Iyeste.r,.ﬁne SINGER® Style 2000 or 11/80-14/90
cotton, machine quilting 2020

corduroy, velvet

Heavy weight - gabardine, All-purpose polyester, heavy

SINGER® Style 2000 or

14/90-16/100

tweed, denim, corduroy duty, topstitching thread 2020
®
Stretch - double knit, tricot, SINGER® Style 2001 or 11/80-14/90
All-purpose polyester 2045

spandex, jersey

Needle for knit or stretch fabrics

Sweatshirt, Swim-wear,

Double knit, Sweater knit All-purpose polyester

SINGER® Style 2001 or
2045

14/90
Needle for knit or stretch fabrics

All-purpose polyester, heavy

Lightweight Leather duty, topstitching thread

SINGER® 2032 Leather

14/90 - 16/100
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Setting Up the Machine

5. The LED lights will light up when switch is turned on.

6. The harder you press the foot control, the faster the
machine will sew. The machine will stop when foot control
is released.

PACK AWAY AFTER SEWING

1. Switch the main switch off.

2. Unplug the cord from the wall socket and then from the
machine.

3. Unplug the foot control cord from the machine. Wind the
cord around the foot control for easy storage.

4. Place all accessories in the accessory tray. Slide the tray
on to the machine around the free arm.

5. Place the foot control in the space above the free arm.

MACHINE CONTROL FUNCTIONS
Tack Button with LED Indicator (A)

Press the tack button while sewing and your machine
sews a few tack stitches and stops automatically. When
pressed while not sewing, machine will sew a tack and
stop automatically at the beginning of next sewing.

The LED indicator will be lit until tack stitch has completed.

Needle Stop Position Up/Down Button with
LED Indicator (B)

Press this button to move the needle up or down. The

setting of the needle stop position is changed at the same
time. When needle position is set to down, the LED indicator
will be lit. You can also tap the foot control to raise or lower the
needle.

Speed Control Button (C, D)

The speed control buttons allow you to incrementally increase
or decrease the sewing speed. When either button (C or D)

is pressed, a pop-up message appears showing the range of
speed settings available.

NOTE: When the foot control is connected, these buttons
decrease and increase the speed limit.

Thread Cutter Button with LED Indicator(E)

Press this button after sewing to cut the upper and bobbin
threads.

The LED will turn on and cut both threads automatically. To cut
before the needle moves to the start position of the next stitch,
press the thread cutter button while sewing. The LEDs (A & E)
will be lit and the machine will cut the threads after the stitch or
sequence has completed.

* Do not press this button when there is no fabric under the
presser foot or no need to cut the threads. The thread may
tangle, resulting in damage.

* Do not use this button when cutting thread thicker than
#30, nylon thread or other speciality threads. In this
case, use the thread cutter (I).

* Do not use the thread cutter button when sewing with a
twin needle or a hemstitching (wing) needle.
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Start/Stop Button (F)

The machine will start running when start/stop button is
pressed and will stop when pressed the second time. The
machine will rotate slowly at start of sewing.

Reverse Button (G)

The machine will sew in reverse while this button is pressed.

When released, machine will sew forward.
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Sewing Preparation

TOUCH PANEL LCD

When you turn on the power, the touch panel LCD will display
the Home Screen.

NOTE: If the message shown here appeatrs, this means the
needle is not in correct position. Turn the handwheel toward
you to raise the needle to its highest position. Then press the “/”
button.

Do not press the screen too hard and do not use sharp
A objects to touch it. Doing so can damage the screen.
Touch the screen with your finger only.

Home Screen (A)

When you turn on the power, machine will display the Home
Screen (see below). Home Screen will display two buttons:

a. Sewing Mode Button
By pressing this button, you can select stitch patterns to
sew continuously. You can also select buttonholes.

b. Sequence Mode Button
By pressing this button, you can combine stitch patterns
and letters easily by selecting each pattern or letter.
Note: For sequence mode, see page 39.

Home Button (B)

You can return to the Home Screen from any other view by
pressing the Home Button.

SEWING MODE

At the Home Screen, by pressing the Sewing Mode button,
machine will select straight stitch first. You can select and sew
all stitch patterns indicated in the Direct Selection buttons and
the pattern chart located inside of the top cover.

Stitch Information
a. Stitch pattern
The shape of stitch pattern will change according to
the setting of stitch length, width, mirror/reverse and
elongation.
b. Pattern number
c. Recommended presser foot
The presser foot shown in the illustration is recommended
for normal sewing. The presser foot recommendation may
change, depending on the stitch selected. Use of included
presser feet is described in this manual.
Stitch width/needle position
e. Stitch length/density
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Sewing Preparation

SELECTING A STITCH

By pressing one of the Direct Selection buttons (0-9), you can
select that stitch number immediately.

Press two or three digits in quick succession to select a stitch
from 10 and up. If the stitch number does not exist, you will
hear a beep and the last entered stitch number will remain
selected.

STITCH PATTERN OPTIONS

Your machine will automatically select optimum settings for
each stitch. You can make adjustments to every stitch as
desired. Adjusted settings only affect the selected stitch and
will be reset to default when another stitch is selected. Adjusted
settings are not automatically saved when the machine is
turned off.

a. Stitch Width/Needle Position
Increase or decrease the stitch width using + and -
buttons. For straight stitches, use + and - to move the
stitch position left or right.
Default settings are shown as in the illustration. When a
setting is changed, the numbers will be highlighted. When
trying to exceed minimum or maximum settings, a warning
sound will be heard.

b. Stitch Length/Density

Increase or decrease the stitch length using + and -
buttons.

When sewing stitches from the Buttonhole or Elongation
category (stitches 16-29, 142-159), use the + and -
buttons to increase or decrease stitch density. This may be
necessary depending on the type of thread being used.
When such a stitch is selected, the icon changes to show
that stitch density is active instead of stitch length.

c. Width Mirroring

By pressing the Width Mirror button, stitch will flip from left
to right.

d. Length Mirroring
By pressing the Length Mirror button, stitch will flip from
top to bottom.
When mirroring is active, the button will be highlighted. If
mirroring is not available, a warning sound will be heard.

e. Elongation
Stitches in the Elongation category (stitches 142-159)
can be elongated. The entire stitch will be longer but the
density will remain the same. Press the Alt button to show
the elongation setting instead of density for satin stitches.
The density changes to show an elongation symbol.
Increase or decrease the elongation of the satin stitch
using the + and - buttons.
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Sewing Preparation

MACHINE SETTINGS
Setting Button (A)

Before or during the sewing process, you can adjust the /f \\

settings by pressing the Setting button. “» -
The Setting Screen will appear. B—1 — E] 3.2

This screen is scrolled by pressing the right side arrow buttons.
Pressing the Setting button again, machine will return to n E] .

previous screen. ‘53) @
NOTE: All settings except for thread tension will remain until O EJ
0

you change them. Thread tension will return to pre-set when
you change the pattern. Default settings will differ depending
on the stitch selected. L e

Thread Tension (B)

For the best stitch appearance and durability make sure

the threads meet evenly between the two fabric layers. This
machine sets the thread tension automatically when a pattern
is selected. However, you can change the thread tension as
follows.
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To increase the upper thread tension, press the + button. -
To decrease the upper thread tension, press the — button.
If you change from pre-set, number will be highlighted.

You can start sewing while in this mode and change tension
while sewing. To return to previous screen, stop sewing and
press the Setting button again. When another stitch pattern is
selected, thread tension will return to pre-set.

Preset Thread Tension
Upper and bobbin thread will lock approximately in the middle
of fabric.

Upper Thread Tension Too Tight
If the bobbin thread is visible on the top side of the fabric, the
thread tension is too tight. Reduce the thread tension.

Upper Thread Tension Too Loose
If the upper thread is visible on the underside of the fabric, the
thread tension is too loose. Increase the thread tension.

Thread Tension for Decorative Stitching

Thread tension should be set to a slightly looser tension than
that for straight stitch.

The upper thread should appear slightly on the bottom side of
your fabric, for example, when doing decorative sewing.

Helpful Hints

1. If your sewing appears as shown in the illustration (stitches
on the top side of the fabric are good, but the bottom side
looks very loopy), it is most likely that the upper thread
is not threaded correctly. Refer to page 19 for correct
threading.

2. If after checking the top thread and the bobbin thread is
still showing on the top side, check the bobbin to see if it
is set correctly. Refer to page 18 for information on correct
bobbin setting.
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Twin Needle

Activate the twin needle program by pressing - or + buttons /
to set the twin needle width. When a twin needle width is - “
selected, the width of all stitches is limited to prevent 31 mha m
needle breakage. pr— ut
To deactivate, press - button until number of twin needle width h-‘-r.. . 3? ﬂﬁj!”‘ | 4.5

o . I - |
will disappear. . T —

3.5
In sewing mode, the twin needle icon will be shown. The ? !
setting is kept until you deactivate it. E] 58

See page 38 for more information about twin needle sewing.

POP-UP MESSAGES ABOUT TWIN NEEDLE

This pop-up message will appear when twin needle program is
activated.
Check the needle and press the “/” button to continue.

< e

This message will appear when a stitch that cannot be used
with twin needle, is selected. Press the “/” button and select

another pattern or deactivate the twin needle program. A
This message will appear when stitch width is adjusted to the
limit. Press the “/” button to continue. e
Audible Beep i 3
You can turn off the audible beep by pressing this button. i n _xﬁﬁ -
i. Audible beep is on. — —u p—
ii. Audible beep is off. . = o
i ¥ . *,ﬂibi
‘\-\_H'J -
Screen Contrast -
You can adjust the screen contrast. By pressing “+” or “~” J..I'ﬁ.'-l*r ’,, m
button, contrast will increase or decrease. e L2 "
Calibrate Screen
If the icons on the screen, in relationship to where you touch 1 . |
the screen, seem misaligned, the screen may need calibrating, l"
as follows:
1. Scroll down the Setting Screen, then press the calibrate
screen button. o ° -1 e °
2. Press the each “O” mark indicated on the screen 5 S 7
positions. (4 corners and center) - 3
When calibration is completed, Setting Screen will appear 4
again. \J
1 == Ta
el ° o [o o (I (=)(+]-
[v]) 6\ <4 o
(&)
NOTE: If calibration has not completed correctly, a pop- ’5 D=+ o
up message will appear. Press the “v/” button and retry the o |o * -
calibration.
Software Version
Software version of this sewing machine will be indicated at the 000z 20160107
bottom of this screen. i
(example)

1¢)



Threading the Machine @

PREPARING THE BOBBIN

Be sure to use only SINGER® Class 15 bobbins (transparent) o
in this machine.

1. Pull the bobbin cover latch to the right and remove the
bobbin cover. A\
2. Lift up the bobbin from the machine.

SETTING UP THE MACHINE

Setting Spool of Thread on Spool Pin
See page 19.

Bobbin Winding

1. Hold thread in both hands and hook thread to the guide
from front opening.

2. Bring thread to the right and pass it through the thread
guide from the back side. Pass thread under the bobbin
winding tension disk in a clockwise direction, making sure
it is placed snuggly under the disk.

3. Insert thread through hole in bobbin and place the bobbin
on bobbin winder spindle.

4. Hold the end of the thread and push bobbin stopper to the
right. When the bobbin winding screen appears, press the
start/stop button on the screen to start winding.

5. After the bobbin winds a few turns, stop the machine by
pressing the start/stop button on the screen.

6. Cut the thread next to the hole on top of the bobbin. None
of the thread end should be left showing above the hole.

7. Start the machine again by pressing the start/stop button
on screen. You can adjust winding speed by pressing “+”
(faster) or “-" (slower) button on the screen.

8. When the bobbin is wound fully, the bobbin stopper will
return to the left and stop winding automatically.

9. Remove the bobbin from the spindle and cut thread with
the thread cutter.
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Inserting the Bobbin

1. Place bobbin into bobbin case, making sure the bobbin
turns in a counter-clockwise direction.

2. Draw thread into notch (a) while holding the bobbin lightly
with your finger.

3. Pull thread along the groove, up and around the top, to the
left, then down.

Pull thread to the right to cut the thread.

4. Replace the bobbin cover. Set the left tabs into the holes in
needle plate and push the right side of bobbin cover down
until it clicks into place.

NOTE: This machine can start to sew without drawing up the
bobbin thread. If you want to draw up the bobbin thread, see
page 20. Be sure to use only SINGER® Class 15 bobbins
(transparent) in this machine.
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Threading the Needle Eye

NOTE: The needle threader is used for needle sizes 11/80,
14/90, and 16/100.

1.

2.

Drawing Up the Bobbin Thread

This machine can start to sew without drawing up the bobbin
thread. If you want to start sewing with longer bobbin thread,
draw up the bobbin thread as follows.

1.

Do not lower the threader lever while machine is
operating.

Lower the presser foot.

Check that the needle is raised to its highest position. If it
is not, raise needle by turning the handwheel toward you.

Lower the threader slowly and draw thread through thread
guide (a) and pull toward the right.

Push the lever as far as it will go. The threader will turn
and the hook pin will go through the needle eye.

Draw the thread into the guide, making sure it is under the
hook pin.

Hold thread loosely and swing back the lever.
As the threader rotates back, the hook pin will pass
through the needle eye, forming a loop of thread.

Pull thread out about 10 cm (4 inches) through the needle
eye.

Insert the bobbin into the bobbin holder as shown on page
18, but do not cut thread.

Raise the presser foot.

Hold upper thread loosely and turn handwheel toward you
one complete revolution.

Pull upper thread lightly. Bobbin thread will come up in a
loop.

Place both the upper thread and the bobbin thread about
10 cm (4 inches) toward the back of presser foot.

Replace the bobbin cover. (See page 18)
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WHERE TO USE EACH STITCH

Direct (0-9)

0. Straight stitch center needle position
- For top stitching, for basic sewing, zipper sewing, etc.

1.Zigzag stitch

- For overcasting, applique, etc.

2.Blind Hem
3. Overcasting

4. Overcasting of stretch fabric, decorative stitch

5. Feather stitch
6. Straight stretch stitch

» Reinforcement straight stitch

7. Multiple stitch zigzag

- For overcasting knit fabrics, elastic sewing, mending

8. Elastic blind hem
9. Honeycomb stitch
Basic (10-17)

10. Straight stitch left needle position

« For top stitching, for basic sewing, etc.

11. Button sewing

12. Straight stitch with auto-reverse stitch center needle

position

13. Straight stitch with auto-reverse stitch left needle

position
14.Basting
15. Double zigzag stitch
16. Bar-tack
17. Darning

Buttonhole (18-30)

18. Bar-tack buttonhole (wide)

19. Bar-tack buttonhole (narrow)

20. Keyhole buttonhole

21. Keyhole buttonhole with cross bar

22. Tapered keyhole buttonhole

23. Round ended buttonhole (narrow)

24. Round ended buttonhole with cross bar
25. Round ended buttonhole (both ends rounded)
26. Decorative buttonhole

27. Stretch buttonhole

28. Heirloom buttonhole

29. Bound buttonhole

30. Eyelet
Stretch (31-37)

31. Stem stitch for stretch fabrics

32.-37. Overcasting of stretch fabric, decorative stitch
Decorative (38-128)

39. Ric rac stitch

40. Double ric rac stitch

43.Thorn stitch
Satin (129-141)

Elongation (142-159)
Quilt (160-176)

160. Hand-look quilting stitch

Heirloom (177-199)

Letter Stitch Patterns
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Sequence sewing (See page 39)
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OVERCASTING-OVERLOCKING

Using the Overcasting Foot

No. 1 (stitch width 5.0)
No. 3, 32, 34, 35, 36 (stitch width 5.0 - 7.0)
Overcasting Foot (C)

AVAVAVAAYAYA
ANAAAA

NOTE: The illustration to the right shows the look of the
stitches when sewn on the fabric edge.

Line up the fabric against the guide plate of the overcasting
foot so that the needle falls near the edge of the fabric.

No. 1 (width=5.0) is used to help prevent raveling of fabrics.

No. 3, 32, 34, 35, 36 are designed to sew the seam and seam
finish at the same time.

c To prevent accidents, the Overcasting Foot should be
used for sewing patterns 1, 3, 34, 35, 36 only. Do not
change the stitch settings. It is possible that the needle could
hit the presser foot and break when sewing other patterns and

settings.
Using the All-Purpose Foot/Satin Stitch § EE :SZ = § E: ’> ~d<2] S —
~ > :: : ~ 3 I
Foot 1 4 7 15 33 37 > ] << = .
No. 1,4,7, 37 a@ > \</> : ]
All-Purpose Foot (A) \\ﬁ\ > T3 = |
No. 15, 33 Satin Stitch Foot (B) N '//,\&/ > Y <’ | < ]
S SL<d=3 X ]
Place fabric so that the needle falls near the edge of the fabric N 73S ~0 S !

when using the All-Purpose Foot/Satin Stitch Foot.

NOTE: The illustration to the right shows the look of the
stitches when sewn on the fabric edge.

No. 1 For narrower zigzag width (width=2.0-4.5).
No. 4, 7, 15, 33, 37 when sewing easy to ravel or stretch
fabrics.

NOTE: If desired, trim the excess fabric after stitching is
complete. Be careful not to cut the threads while trimming.































10. Fold the fabric and stitch along the seams on each side,
just a needle width from the original stitching line. Remove
the basting.

c. Wrong side of fabric

11. Fold the fabric along the buttonhole end and stitch

triangular ends on the original stitching line.

12. Press and trim the patch to within 5 mm (3/16") of the
stitching.
a. Right side of fabric
b. Wrong side of fabric

NOTE: When sewing lighter weight fabric, reinforce buttonhole
area. Cut a patch of fusible interfacing 3 cm (1 1/4”) wider and
2 cm (3/47) longer than the buttonhole. Fuse to wrong side over
each buttonhole marking.

EYELET

This stitch pattern is used for making belt holes and other
similar applications.

30 Eyelet
Satin Foot (B)

1. Place the fabric under the presser foot and lower the
presser foot. Start the machine.
Machine will sew the eyelet and stop automatically.

2. Press the Thread Cutter button and raise the presser foot.

3. Make a hole in the center of the eyelet.

NOTE: Eyelet punch is not provided with this machine.

[










Sequencing

SEQUENCE SEWING

You

can combine stitch patterns and letter stitches into a

sequence. There are 2 memories for storing stitch sequences.
Each stitch sequence can contain up to 40 characters.

To enter the sequence mode, press the Sequence button at
the home screen.

LCD will show the Sequence Screen.

Selecting Stitch Patterns

1.

NOTE: Some patterns may not be combined

into

cannot be combined, a message will appear on
screen to alert you of this. Press the “/” button.

Se
1.

oo

Select the desired stitch patterns in the same manner as
that used for normal sewing. (See page 14 for information
on selecting stitch patterns)

The selected patterns will display at the top left side of the
LCD screen.

After selecting a pattern, use the same procedure to select
the next stitch pattern. The selected pattern will be added,
and it will display on the left side of the LCD screen below
the previously selected pattern.

the sequence. If you select a pattern that

lecting Letter Stitches

To enter a letter stitch into the sequence, press the letter
button on the LCD screen, which is indicated by a lower
case ‘a’, as shown below.

The letter style selecting screen will appear.

Press the left button for the Block font, press the right
button for the Cyrillic font. Selected button will be
highlighted.

Press the “v” button.

Uppercase letter of selected style will appear.

Press the desired letter directly. Press the character tabs
(located at the bottom of the LCD screen) to change lower
case, numbers, etc.

Uppercase letters

. Lowercase letters

Numeric letters and special letters
Selected letters will appear on the top line of the LCD
screen.

The Arrow buttons on top line will move the cursor.

To insert the letter, move the cursor to the inserting point
and select letter.

To delete the letter, move the cursor to the right side of the
letter to be deleted, then press the Delete button (d).

To change the letter style, press the Style button (e).
When sequencing of letters is completed, press the “v”
button.

The Sequence Screen will appear again.
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Sequencing @

How to Edit a Letter in a Sequence o (21 )
1. Shift the cursor to the letter you want to edit. i3 e HO
2. Press the Letter button. o
The Letter Style Selecting Screen will appear. 5.0 4.6
3. Select letter style and press the “/* button. A |
The Letter Sequence Screen will appear. [ 8 | E]
v :
MED
4. Edit the letter as described on the previous page. 9 Ve o e \\
4 Singer Sewind 4
RQEREEEREE
ERAAEOWE
EEEEEEER
EYLHLEEIEE
ELLC . _JCa)
(A ] a d
Is\:ilt;s;:::ge Each Pattern or Letter in a (1 Y N 2V \w
i 3 377 3
You can change the settings (stitch width/length, mirror/ 77 Re O L “B B D
reverse) of each stitch pattern. G 7.0 14.0 o2 7.0 14.0
1. Shift the cursor to the pattern you want to edit. A A
2. Change the setting as normal setting. (Page 14) & % ! & !
{RICRE R{CE
Vo|@ed () Vo|Q@ (2]

Saving Sequence
You can save stitch sequences into memory. There are o (( 3 9 /( N

SEQUENCING

two separate memory folders for saving stitch sequences. N -
Memorized sequences remain in the memory if you turn off the H [ | . ! 2
machine.
o4

To Memorize or Save a Sequence & |
1. Press the Memory button after you have selected patterns [ EJ !E]

or letters. v :
2. Select one of the two memories by pressing directly. (To (N

cancel, press “X” button) =@ @

NOTE: If the selected folder already has a
memorized sequence in it, a message will
appear asking to overwrite the previous . o
sequence or not. To overwrite (deleting § 4 Z<

revious sequence), press the “/”. To cancel
;()exit), pressqthe “X’2 7ehe message will E3 A
disappear.

3. When the selected memory number is highlighted, press e/( o) o/( i R “
the “v” button. z is1 N H
4. The Sequence Screen will appear and the folder icon o 7.0 16.0
indicate the number of memorized folder. A . .
o 58
MRICRS
Veo|@ks (2]
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To Recall Memorized Sequence

1. Press the Load button on the Sequence Screen.

2. The memories are indicated by numbers. Press the
desired sequence/memory.

3. When the selected file number is highlighted, press the “v/”
button.

4. Recalled sequence is shown on the left side of LCD.
You can now sew the recalled sequence.

NOTE: If another sequence has been created or loaded before
loading from memory, the loaded sequence will be added at
the cursor position.

Sew the Sequence

After selecting stitches for a sequence, the sequence will sew
repeatedly.

1. Attach the Satin Foot when sewing decorative & letter
stitches.

2. Lower the presser foot and start sewing. Machine will start
sewing from first entered pattern, and sew the sequence
repeatedly.

NOTE: By pressing the Thread Cutter button while sewing,
machine will stop at the end of sequence and cut threads.

Single Sequence Mode

By pressing the Single Sequence button, the icon will change

to a circle and activate the single sequence mode. This mode

has two functions.

1. Adjustments as one stitch pattern: The value of stitch
length and width are now common for all stitch patterns in
the sequence. You can change the length/width and mirror/
reverse of all stitches as one stitch pattern.

2. Sewing one single time: The stitch sequence will sew one
time and then stop at the end of the sequence.

NOTE: In this mode, the Delete button is not activated. Press
the Single Sequence button again to activate.

Sewing Sequence from the Beginning
Whenever pressing the Restart button, machine will start
sewing sequence from beginning.

Sequencing
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Pop-up Messages

Machine Set for Twin Needle

This pop-up message will appear when
Twin Needle program is activated.
Check the needle and press the “v”
button to continue.

Raise the Needle

If the needle is in lowered position and
need to be raised before function can

be executed, this pop-up message is
shown. Raise the needle and press the “v”
button to close the pop-up message.

g

Raise the Presser Foot

This pop-up will appear when the function
has chosen that the presser foot must be
up position. Press the “v” button and raise
the presser foot lifter.

This Stitch Cannot Be Sewn with
Twin Needle

This message will appear when a stitch
that cannot be used with twin needle, is
selected.Press the “v” button and select

another pattern or reset the twin needle

program.

Stitch Width Limited for Twin
Needle

This message will appear when stitch
width is adjusted to the limit.

Press the “/” button to continue.

Lower the Presser Foot

This pop-up will appear when you start

the sewing without lowering the presser
foot. Press the “/” button and lower the
presser foot lifter to start to sew.

Lower the Feed Teeth Lever

When sewing on a button, this pop-up will
appear. Lower the feed teeth lever and
press the “/” button to continue.

Calibration Failed

If calibration has not completed correctly,
pop-up message will appear. Press the “v”
button and retry the calibration.

Thread Jam This Stitch Cannot be Combined

If upper or bobbin thread is jammed under Some patterns may not be combined »

the needle plate, machine will stop and into the sequence. If you select a pattern &

pop-up this message. that cannot be combined, a message <

Remove the needle plate (see page 45) will appear on screen to alert you of this. 3

Remove the thread jam and reset needle Press the “v/” button. g

plate. Press the “v/” button. o
=)
o
4

Main Motor Overload Program Too Long to Add More

If you are sewing on very heavy fabric or Stitches

if the machine is blocked when sewing, |]-_] u The sequence can contain a maximum

the main motor can get overloaded and of 40 patterns and letters. Message will

the machine will stop sewing. The pop-up appear when you come to the limit.

message Wwill close when the main motor Press the “/” button.

and power supply are secure.

Delete Program Overwrite

When deleting all patterns, a pop up will If the selected folder already has a
appear, press the “v” button. Machine will @ % g % memorized sequence in it, a message will
delete all selected patterns and letters. To appear asking to overwrite the previous
cancel, press the “X” button. sequence or not. To overwrite (deleting

previous sequence), press the “v/”. To
cancel (exit), press the “X". The message
will disappear.

d
<
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Helpful Hints

PROBLEM CAUSE CORRECTION Page
Upper thread Machine not properly threaded. Re-thread machine. 19
breaks Thread entwined around bobbin. Remove entwined thread and re-thread bobbin. | 18
Needle inserted incorrectly. Re-insert needle. 9
Thread tension too tight. Readjust thread tension. 15
Thread of incorrect size or poor quality. Choose correct thread. 9
Lower thread Bobbin threaded incorrectly. Re-thread the bobbin. 18
breaks Bobbin wound unevenly or too full. Rewind the bobbin. 17
Dirt or lint in the bobbin holder. Clean the holder. 45
Machine skips Needle inserted incorrectly. Re-insert needle. 9
stitches Bent or blunt needle. Insert new needle. 9
Incorrect size of needle. Choose correct size needle for fabric. 9
(on stretch fabric) (use stretch needle)
Fabric puckers Machine not properly threaded. Re-thread machine. 19
Bobbin threaded incorrectly. Re-thread the bobbin. 18
Blunt needle. Insert new needle. 9
Thread tension too tight. Readjust thread tension. 15
Machine makes Bobbin threaded incorrectly. Re-thread the bobbin. 18
loose stitches or Machine not properly threaded. Re-thread machine. 19
loops Tension not adjusted properly. Readjust thread tension. 15
Stitch pattern is Presser foot is not suited for the pattern. Attach correct foot. 8
distorted Thread tension is not balanced. Adjust the thread tension. 15
Threader does not Needle is not raised to highest position. Raise the needle. 20
thread through Needle inserted incorrectly. Re-insert needle. 9
needle eye Bent needle. Insert new needle. 9
Machine does not Feed teeth are lowered. Raise the feed teeth. 12
feed properly Stitch length not suitable for fabric. Adjust stitch length. 14
Lint and dust accumulated around feed dog. | Clean the feed dog area. 45
Needle breaks Fabric pulled while sewing. Do not pull fabric. 21
Needle is hitting the presser foot. Select correct foot and pattern. 24-
Needle inserted incorrectly. Re-insert needle. 9
Incorrect size needle or thread for fabric Choose correct size needle and thread. 9
being sewn.
Machine runs with Dirt or lint accumulated in the hook race and | Remove the needle plate and bobbin holder 45
difficulty feed dog. and clean the hook race.
Machine will not Cord not plugged into electrical outlet. Insert plug fully into outlet. 10
run Power switch is not turned on. Turn on the switch. 10
Presser foot is not lowered. Lower the foot. 12

MAINTENANCE




Technical Specification

Rated voltage 100-240V ~50/60Hz
Nominal consumption 55W

Light LED

Sewing speed 800 rpm maximum

Machine dimensions

Length (mm) 241
Width (mm) 512
Height (mm) 310
Net weight (kg) 8.4

Foot Control
Model C-9001

Rated voltage DC 15V, max. 3mA

» The technical specifications and this Instruction manual can
be changed without prior notice.






@ Instrucciones Importantes de Seguridad

Esta maquina de coser doméstica ha sido disenada de conformidad con las normas
IEC/EN 60335-2-28 y UL1594.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

Cuando utilice un aparato eléctrico, debe respetar siempre las precauciones de seguridad
basicas, incluyendo las siguientes:

Lea todas las instrucciones antes de utilizar esta maquina de coser doméstica. Conserve las
instrucciones en un lugar adecuado, cerca de la maquina. Asegurese de que acompanen a la
maquina si se la da a un tercero.

PELIGRO

Para reducir el riesgo de descarga eléctrica:

Nunca se debe dejar la maquina de coser desatendida cuando esté enchufada. Desenchufe
siempre la maquina de coser inmediatamente después de utilizarla y antes de limpiarla, quitar
las tapas, lubricarla o realizar cualquier otro ajuste o mantenimiento mencionado en el manual
de instrucciones.

ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de quemaduras, incendio, descarga eléctrica o danos personales:

+ No permita que se utilice como un juguete. Debera prestar especial atencion cuando se utilice
la méaquina cerca de ninos.

+ Utilice esta maquina de coser unicamente para el uso previsto, tal y como se explica en este
manual. Utilice unicamente los accesorios recomendados por el fabricante, segun se indica en
este manual.

+ No utilice nunca la maquina de coser si el cable o el enchufe estdan danados, si no funciona
adecuadamente, si se ha caldo o se ha danado, o si ha caido al agua. Envie la maquina de
coser al distribuidor autorizado o centro de servicio mas cercano para su examen, reparacion
y ajuste eléctrico o0 mecanico.

+ No utilice la maquina de coser si alguna de las aberturas para el aire esta bloqueada.
Mantenga las aberturas de ventilacion de la maquina de coser y el pedal limpios de hilos,
suciedad y trozos de tela sueltos.

+ Mantenga los dedos alejados de todas las piezas moviles. Debe poner especial cuidado en
las zonas proximas a la aguja de la maquina de coser.

+ Utilice siempre la placa de aguja adecuada. Una placa inadecuada puede causar la rotura de
la aguja.

+ No utilice agujas torcidas.

+ No tire de la tela ni la empuje mientras cose. Esto puede desviar la aguja, haciendo que se
rompa.

+ Use gafas de seguridad.

+ Apague la maquina de coser ("0") cuando realice ajustes en la zona de la aguja, como
enhebrar la aguja, cambiarla, hacer canilla, cambiar el prensatelas, etc.

* No deje caer ni introduzca objetos en las aberturas.

+ No utilice la maquina al aire libre.

+ No trabaje con la maquina en lugares donde se usen productos en aerosol (spray) o donde se
administre oxigeno.

+ Para desconectarla, ponga todos los controles en la posicion de apagado ("0") y, a
continuacion, desenchufe la maquina.

+ No la desenchufe tirando del cable. Para desenchufarla, sujete la clavija, no el cable.

+ El pedal sirve para manejar la maquina. Evite colocar otros objetos en el pedal.

+ No utilice la maquina si esta mojada.

+ Sila bombilla LED esta danada o rota, debe ser reemplazada por el fabricante o su agente de
servicio o una persona igualmente cualificada, para evitar riesgos.
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+ Si el cable de alimentacion conectado con el pedal esta danado, debe ser reemplazado por el
fabricante o su agente de servicio o una persona igualmente cualificada, para evitar riesgos.

+ Esta maquina de coser esta provista de un doble aislamiento. Use exclusivamente piezas
de repuesto idénticas. Consulte las instrucciones sobre el mantenimiento de los aparatos
provistos de doble aislamiento.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

El servicio debe hacerse por un representante de servicio autorizado.

PARA EUROPA SOLAMENTE:

Esta maquina puede ser utilizada por ninos de 8 anos en adelante y por personas con alguna
discapacidad fisica, sensorial o mental o sin la experiencia y los conocimientos necesarios en
el caso de que hayan sido supervisados o recibido instrucciones sobre el uso de la maquina de
manera segura y entiendan los peligros que implica. Los nifos no deben jugar con la maquina.
La limpieza y el mantenimiento del usuario no deben ser realizados por ninos sin supervision.
El nivel de ruido en condiciones de funcionamiento normales es inferior a 70 dB.

La maquina solamente se debe usar con un pedal de tipo C-9001 fabricado por CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

FUERA DE EUROPA:

Esta maquina de coser no ha sido disenada para ser utilizada por personas (incluyendo ninos)
con alguna discapacidad ffsica, sensorial o mental o sin la experiencia y los conocimientos
necesarios, salvo que hayan sido supervisados o recibido instrucciones sobre el uso de la
maquina de coser por parte de una persona responsable de su seguridad. Evite que los ninos
jueguen con la maquina de coser.

El nivel de ruido en condiciones de funcionamiento normales es inferior a 70 dB.

La maquina solamente se debe usar con un pedal de tipo C-9001 fabricado por CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

MANTENIMIENTO DE PRODUCTOS CON DOBLE
AISLAMIENTO

Un producto provisto de doble aislamiento incorpora dos sistemas de aislamiento en lugar de

la toma a tierra. Los productos con doble aislamiento no incorporan ningun dispositivo de toma
a tierra, ni se debe acoplar al mismo ningun dispositivo de toma a tierra. El mantenimiento

de un producto con doble aislamiento requiere un gran cuidado y amplios conocimientos del
sistema y solo debe ser realizado por personal de servicio técnico especializado. Las piezas de
repuesto de un producto con doble aislamiento deben ser idénticas a las piezas del producto.
Los productos con doble aislamiento estan marcados con las palabras "DOUBLE INSULATION"
0 "DOUBLE INSULATED" (DOBLE AISLAMIENTO).
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'BIENVENIDOS

Bienvenidos a la familia SINGER® y FELICIDADES por la adquisicion de su nueva
maquina de coser SINGER®.

La marca SINGER® ha sido estandar de calidad en costura por mas de 160 anos.
Disenamos maquinas para personas que disfrutan la costura, que crean, entusiastas
autodidactas a todos niveles. Es importante para nosotros que usted tenga una experiencia
en la costura de lo mas facil y exitosa. Proporcionamos un manual de instrucciones con
graficas faciles de comprender e instrucciones paso a paso. Ademas puede acceder a
asistencia regional en nuestro sitio web www.singer.com.

Estamos listos para ayudar y esperamos que disfrute su nueva maquina de coser SINGER".
iFelices Costuras!
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Partes Principales @

Los accesorios estan guardados en el compartimiento
removible.
1. Paquete de agujas
2. 5 bobinas transparentes SINGER® clase 15
(una colocada en la maquina)
3. Descosedor
4. Cepillo
5. Destornillador
6. Porta carrete auxiliar
7
8
9

)

. Fieltros
. Destornillador para placa aguja
. Sujetador carrete, grande
10. Sujetador carrete, pequeno
11. Pie multipropdsito (A) (en la maquina)
12. Pie Satin (B)
13. Pie Ribeteado (C)
14. Pie Dobladillo Invisible(D)
15. Pie Cierres (E)
16. Pie Ojales (F) y Placa inferior
17. Pie Puntada Recta / Parches (G)
18. Pie Pegado de Botones (M)
19. Pie Abierto (N)
20. Guia de Orilla/acolchado
21. Red para hilo
22. Control de velocidad
23. Cable de energia
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Agujas

QUITANDO Y COLOCANDO LA AGUJA

Seleccione una aguja del estilo y tamano adecuados para
la tela que planea coser.
Por seguridad, apague la maquina antes de cambiar la
aguja.
1. Gire el volante hacia usted hasta que la aguja esté en su
posicion mas alta.
2. Afloje el tornillo sujeta aguja.

3. Quite la aguja.
4. Inserte una aguja nueva en el sujeta aguja con el lado
plano hacia atras y empuijela hasta el fondo.

5. Apriete el tornillo sujeta aguja.

NOTA: No use agujas dobladas o melladas (a). Coloque la
aguja en una superficie plana para revisar que esté derecha.

TABLA DE HILO, TELA Y AGUJA
Seleccione el hilo y aguja de acuerdo con la tela a coser. Se
recomienda el uso de agujas SINGER® para esta maquina de
coser.

N
-

Tipo de Tela Hilo Tipo Aguja Tamano Aguja
Delgada - crepé delgado, . SINGER® Estilo 2000 o
organdin, voile, tafeta, seda, | POliéster todo uso, algodon 2020 9/70-11/80

fino, seda
etc.

Peso medio - ginham, pique,
lino, algodon, satin, pana
delgada, terciopelo

Poliéster todo uso, algodon
fino, acolchado a maquina

SINGER® Estilo 2000 o
2020

11/80-14/90

Gruesa - gabardina, tweed, Poliéster todo uso, trabajo

SINGER® Estilo 2000 o

14/90-16/100

mezclilla, pana pesado, para acolchado 2020
. . SINGER® Estilo 2001 o
Elastica - doble punto, tricot, Poliéster todo uso 2045 11/80-14/90

spandex, jersey

Aguja para punto o tela stretch

Sudadera, trajes de bano,

doble punto, suéter Poliéster todo uso

SINGER® Estilo 2001 o
2045

14/90
Aguja para punto o tela stretch

Poliéster todo uso, uso rudo,

Piel delgada hilo para pespunte.

SINGER"® 2032 Piel

14/90 - 16/100
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Ajustando la Maquina

5. Los LEDs se iluminaran cuando se enciende el interruptor.

6. Entre mas presione el pedal, mas rapido cosera la
maquina. La maquina se detendra cuando se libere el
pedal.

GUARDADO DESPUES DE COSER

1. Apague el interruptor.

2. Quite el cable de alimentacion del tomacorriente y luego
de la maquina.

3. Desconecte el pedal de control de la maquina. Enrolle el
cable alrededor del pedal para facil almacenaje.

4. Coloque los accesorios en la charola. Deslice la charola
en la maquina alrededor del brazo libre.

5. Coloque el pedal de control en el espacio encima del
brazo libre.

FUNCIONES DE CONTROL
Boton Refuerzo con Indicador LED (A)

Presione el botén de refuerzo mientras cose y la

maquina cosera unas puntadas de refuerzo y se detiene
automaticamente. Cuando se presiona mientras no se cose, la
maquina cosera un refuerzo y se detiene automaticamente al
inicio de la proxima costura. El indicador LED se ilumina hasta
que se haya completado la puntada de refuerzo.

Boton Posicion Aguja Arriba/Abajo con
indicador LED (B)

Presione este boton para mover la aguja arriba o abajo. El
ajuste de la posicion de paro de la aguja se cambia al mismo
tiempo. Cuando la posicion de la aguja esta abajo, el LED se
ilumina. Puede pulsar el control de velocidad también para
subir o bajar la aguja.

Botén de Control de Velocidad (C, D)

Los botones de control de velocidad le permiten aumentar

o reducir la velocidad de costura. Cuando se presionan los
botones (C o D), aparece un mensaje emergente que muestra
el rango de ajustes de velocidad disponibles.

NOTA: Cuando esta conectado el pedal, estos botones
aumentan o reducen el limite de velocidad.

Botén Corte de Hilo con Indicador LED (E)
Presione este boton después de coser para cortar el hilo
superior y el hilo bobina.

Se ilumina el LED y se cortan ambos hilos automaticamente.
Para cortar antes la aguja se mueve a la posicion inicial de la
siguiente puntada, presione el boton corta hilo mientras cose.
Los LEDs (Ay E) se iluminan y la maquina corta ambos hilos
después que se completa la secuencia de puntada.

A\

* No presione este botén cuando no haya tela en el
prensatelas o no haya hilos para cortar. El hilo puede
enredarse, resultando en danos.

» No use este boton cuando el hilo a cortar sea mayor
al #30, hilo de nylon u otros hilos especiales. En este
caso, use el corta hilo (I).

* No use el boton corta hilo cuando esté cosiendo con
aguja doble o aguja de dobladillo (mariposa).

WO

>o )

R §)

w il e

mo

Boton Inicio/Paro (F)

La maquina comenzara a funcionar cuando se presione el
botoén inicio/paro y se detiene cuando se presiona por segunda
vez. La maquina girara lentamente al inicio de la costura.

Boton Reversa (G)

La maquina cosera en reversa mientras se presiona este
botén. Cuando se libera, la maquina cosera hacia adelante.

AJUSTANDO LA MAQUINA







Preparacion para Coser

PANTALLA TOUCH

Cuando enciende la maquina, la pantalla touch desplegara la
pantalla Inicial.

NOTA: Si aparece aqui el mensaje mostrado, significa que la
aguja no esta en posicién correcta. Gire el volante hacia usted
para levantar la aguja a su posicion mas alta. Luego presione
el boton /"

No presione muy fuerte la pantalla y no use objetos
A afilados para tocarla. El hacerlo puede dafiar la pantalla.
Toque la pantalla solo con los dedos.

Pantalla Inicial (A)
Cuando enciende la maquina, esta desplegara la Pantalla
Inicial (ver abajo). La Pantalla Inicial despliega dos botones:

a. Boton de Modo de Costura
Al presionar este botén, puede seleccionar patrones de
costura de forma continua. También ojales.

b. Boton de Modo de Secuencia
Al presionar este boton, puede combinar patrones de
puntada y letras facilmente seleccionando cada patrén o
letra.

Nota: Para el modo de secuencia, vea la pagina 39.

Boton de Inicio (B)

Puede regresar a la Pantalla Inicial desde cualquier otra
pantalla presionando el botén Inicio.

MODO DE COSTURA

Enla Pantalla Inicial, presionando el boton de Modo de
Costura, la maquina seleccionara primero puntada recta.
Puede seleccionar y coser todo los patrones de puntada
indicados en los botones de Seleccién Directa y la grafica de
patron que esta dentro de la cubierta superior.

Informacion de Puntada

a. Patron de puntada
La forma del patron de puntada cambiara de acuerdo con
el ajuste del largo puntada, ancho, espejofreversa y la
elongacion.

b. Numero de patron

c. Prensatelas recomendado
El prensatelas mostrado en la ilustracion se recomienda
para costura normal. La recomendacion del prensatelas
puede cambiar dependiendo la puntada seleccionada. EI
uso del prensatelas incluido se describe en este manual.

d. Ancho puntada/posicion de la aguja

e. Largo puntada/densidad
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SELECCIONANDO UNA PUNTADA

Al presionar uno de los botones de Seleccion Directa (0-9),
puede seleccionar dicha puntada de inmediato.

Presione dos o tres digitos en rapida sucesion para
seleccionar una puntada del 10 en adelante. Si no existe el
numero de puntada, escuchara un bip y quedara seleccionado
el ultimo numero de puntada seleccionado.

OPCIONES DE PATRON DE PUNTADA

Su maquina seleccionara automaticamente ajustes 6ptimos
para cada puntada. Puede hacer ajustes a cada puntada
como lo desee. Los ajustes hechos sélo afectan la puntada
seleccionada y se reiniciaran a valores por omision cuando
seleccione otra puntada. Los ajustes hechos no se guardan en
automatico cuando se apaga la maquina.

a. Ancho Puntada/Posicion de la Aguja
Aumente o reduzca el ancho de puntada usando los
botones + y -. Para puntadas rectas, use + y - para mover
la posicion de la puntada a la izquierda o derecha.

Los ajustes por omision se muestran en la ilustracion.
Cuando se cambia un ajuste, se resaltan los numeros.
Cuando se intenta exceder los ajustes minimo o maximo,
se escuchara un sonido de advertencia.

b. Largo Puntada/Densidad
Aumente o reduzca el largo puntada usando los botones +
y-.
Cuando use puntadas de la categoria Ojal o Elongacion
(puntadas 16-29, 142-159), use los botones +y - para
aumentar o reducir la densidad de la puntada. Esto puede
ser necesario dependiendo del tipo de hilo que use.
Cuando se selecciona una puntada, el icono cambia para
mostrar que la densidad de puntada esta activa en vez de
largo puntada.

c. Ancho Puntada Espejo
Al presionar el boton Ancho Espejo, la puntada se invierte
de izquierda a derecha.

d. Largo Espejo
Al presionar el boton Largo Espejo, la puntada se invierte
de arriba hacia abajo.
Cuando esta activa la puntada de espejo, el boton se
resalta. Si no esta disponible, se oye un sonido de
advertencia.

e. Elongacion
Las puntadas en la categoria Elongacion (puntadas 142-
159) pueden elongarse. La puntada completa sera mas
larga pero la densidad seguira igual. Presione el boton
Alt para mostrar el ajuste de elongacion en vez de la
densidad para puntadas satin. La densidad cambia para
mostrar un simbolo de elongacion. Aumente o reduzca la
elongacion de la puntada satin usando los botones +y -.

Preparacion para Coser
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Preparacion para Coser

AJUSTES DE LA MAQUINA

Boton de Ajuste (A) - N =
Antes o durante el proceso de costura, puede regular los ajustes (- ) g
presionando el boton Ajuste. “» - -
Aparece la Pantalla de Ajuste. = 9 3.2 =
Esta pantalla puede paginarse presionando los botones de flecha B n E] . j
en el lado derecho. Al presionar de nuevo el boton Ajuste, la ’ (@)
maquina regresa a la pantalla previa. ‘9 @ g
<
. . =
NOTA: Todos los ajustes, excepto la tensién de hilo %)
permaneceran hasta que los cambie. La tension de hilo regresara O EJ 0 v 3
al valor pre ajustado cuando cambie el patrén. Los ajustes por , A <
omision diferiran dependiendo la puntada seleccionada. L e ||

Tension de Hilo (B)

Para la mejor apariencia de puntada y durabilidad asegurese
que los hilos se encuentren parejos entre las dos capas de
tela. Esta maquina ajusta la tension de hilo automaticamente
cuando se selecciona un patrén. Sin embargo, puede cambiar
la tension del hilo como sigue.

Para aumentar la tension del hilo superior, presione el boton +. -
Para reducir la tension del hilo superior, presione el boton -.
Si cambia del valor pre ajustado, se resalta el numero.

Puede comenzar a coser mientras esta en este modo y
cambiar la tension mientras cose. Para regresar a la pantalla
previa, deje de coser y presione el boton Ajuste de nuevo.
Cuando esta seleccionado otro patrén de puntada, la tension
de hilo regresara al valor pre ajustado.

Tension Pre ajustada del Hilo
El hilo superior y bobina se unen aproximadamente a la mitad
de la tela.

Demasiada Tension del Hilo Superior
Si el hilo bobina esta visible en la parte superior de la tela, la
tension del hilo es demasiada. Reduzca la tension del hilo.

Poca Tension del Hilo Superior
Si el hilo superior es visible por la parte de abajo de la tela, la
tension del hilo es muy poca. Aumente la tension del hilo.

Tension de Hilo para Puntadas Decorativas

La tension del hilo debe ajustarse a una tension ligeramente
mas suelta que para puntada recta.

El hilo superior debe aparecer ligeramente en el lado inferior
de su tela, por ejemplo, cuando hace una puntada decorativa.

Consejos Utiles

1. Sisu costura aparece como se muestra en la ilustracion
(puntadas en la parte superior de la tela son buenas, pero
el lado inferior estan sueltas), es mas probable que el hilo
superior no esté bien ensartado. Vaya a la pagina 19 para
el ensartado correcto.

2. Sidespués de revisar el hilo superior y el hilo bobina
este aun aparece en la parte superior, revise la bobina
para revisar si esta bien colocada. Refiérase a la pagina
18 para informacion sobre la colocacion correcta de la
bobina.




Preparacion para Coser

Aguja Doble

Active el programa de aguja doble presionando los botones /
, )

- 0 + para ajustar el ancho de la aguja doble. Cuando se
selecciona el ancho de una aguja doble, el ancho de todas las 31 mla D
puntadas se limita para evitar que se rompa la aguja.

ot
Para desactivar, presione el boton - hasta que el numero del ﬁ"Tl. . ﬁ?ﬂ ﬁ j "II |
[ . 1
RN S
L

ancho de aguja doble desaparezca.

3.5
En modo de costura, se muestra el icono de aguja doble. El ? !
ajuste se mantiene hasta que lo desactive. E] EE}

Consulte la pagina 38 para mas informacion sobre costura con
aguja doble.

MENSAJES EMERGENTES CON AGUJA DOBLE
Aparece este mensaje cuando se activa el programa de aguja w
doble.
Revise la aguja y presione el botén "v/" para continuar. [ v
Este mensaje aparece cuando se selecciona una puntada que K
no puede usarse con aguja doble. Presione "/" y seleccione
otro patron o desactive el programa de aguja doble. A
Este mensaje aparece cuando el ancho de puntada se ajusta w
al limite. Presione "v/" para continuar.
I
v
- - 1 -
Bip Audible . . _ & 4
Puede apagar el bip audible presionando este boton. i n —“f:ﬁ'
i.  El bip audible esta encendido. — ol —
ii. Elbip audible esta apagado. = o
i % et t
H_l‘._’iji - ]
Contraste de la Pantalla -
Puede ajustar el contraste de la pantalla. Presionando el botén J_.'.l.l.._*,. ’,' m
"+" 6 "-", el contraste aumenta o disminuye. LI L
Calibrar Pantalla
Si los Iconos en la pantalla, en relacion donde desea tocar la 1 .
pantalla parecen desalineados, la pantalla puede necesitar — v
calibracion, como sigue: '
1. Seleccione la Pantalla de Ajuste, luego presione el botén
de calibracion de pantalla.
2. Presione cada marca "O" indicada en las 5 posiciones de W ¢ 2 ¢ ¢
la pantalla. (4 esquinas y el centro) 2 3
Cuando se completa la calibracion, aparece de nuevo la 4
Pantalla de Calibracion. N
“y __
.. ° o o o (M (=)(+) -
[v]) 6\ <4 o
NOTA: Si la calibracion no se completa correctamente, 5 7 D =)+ o
aparece un mensaje. Presione el boton "/ y vuelva a intentar / ol e . -
la calibracion.
Version de Software
La version de software de esta maquina de coser se indica en @ 000z 20160107
la parte inferior de la pantalla. { -
(ejemplo)



Ensartando la Maquina @

PREPARANDO LA BOBINA

Asegurese de usar solo bobinas SINGER® Clase 15 o
(transparentes) en esta maquina.

1. Jale el seguro de la cubierta de la bobina a la derecha y
quite la cubierta de la bobina. ‘
2. Saque la bobina de la maquina.

AJUSTANDO LA MAQUINA

Colocando Carrete de Hilo en el Porta

Carrete
Ver pagina 19.

Devanado de la Bobina

1. Sostenga el hilo con ambas manos y enganche el hilo a la
guia desde la apertura frontal.

2. Pase el hilo a la derecha y paselo por la guia hilo desde
atras. Pase el hilo debajo del disco de tension de bobina
en sentido de las manecillas de un reloj, asegurandose
que se inserte bien debajo del disco.

3. Inserte el hilo por el orificio en la bobina y coloque la
bobina en el eje de devanado de bobina.

4. Sostenga el extremo del hilo y empuje el tope bobina a
la derecha. Cuando aparece la pantalla de devanado
de bobina, presione el boton inicio/paro para iniciar el
devanado.

5. Después que la bobina gira unas vueltas, pare la maquina
presionando el botén inicio/paro en la pantalla.

6. Corte el hilo junto al orificio en la parte de arriba de la
bobina. Ningun extremo de hilo debe verse arriba del
orificio.

7. Inicie la maquina de nuevo presionando inicio/paro en
la pantalla. Puede ajustar la velocidad de devanado
presionando "+" (mas rapido) 6 "-" (mas lento) en la
pantalla.

8. Cuando la bobina se devana por completo, el tope bobina
regresa a la izquierda y se detiene el devanado.

9. Quite la bobina del gje y corte el hilo con el corta hilo.




@ Ensartando la Maquina

Insertando la Bobina

1. Coloque la bobina en la caja bobina, asegurandose que la
bobina gire en direccion contraria a las manecillas de un
reloj.

2. Jale el hilo en la muesca (a) mientras sostiene ligeramente
la bobina con el dedo.

3. Jale el hilo a lo largo de la ranura, hacia arriba y alrededor
de la parte superior, a la izquierda, luego hacia abajo.
Jale el hilo a la derecha para cortar la hebra.

4. Coloque de nuevo la cubierta bobina. Coloque las
lenguietas izquierdas en la placa aguja y empuje el lado
derecho de la cubierta bobina hacia abajo, hasta que se
inserte en su sitio.

NOTA: Esta maquina puede comenzar a coser sin jalar el
hilo bobina. Si desea jalar el hilo bobina, consulte la pagina
20. Asegurese de usar solo bobinas SINGER® clase 15
(transparentes) para esta maquina.







@ Ensartando la Maquina

Ensartando el Ojo de la Aguja

NOTA: El ensartador de aguja se usa para agujas de 11/80
14/90 y 16/100.

1.

2.

Jalando el Hilo Bobina

Esta maquina puede comenzar a coser sin jalar el hilo bobina.
Si desea comenzar a coser con hilo bobina mas largo, jale el
hilo bobina como sigue.

1.

No baje la palanca del ensartador mientras la maquina
esta operando.

Baje el prensatelas.

Revise que la aguja esté levantada a su posicion mas alta.
Si no, levantela girando el volante hacia usted.

Baje lentamente el ensartador y jale el hilo por la guia hilo (a)
y jale hacia la derecha.

Presione la palanca todo lo que dé. El ensartador girara y
el perno gancho pasara por el ojo de la aguja.

Jale el hilo en la guia, asegurandose que esté debajo del
perno gancho.

Sostenga el hilo con holgura y empuje de regreso la
palanca. Conforme el ensartador gira, el perno gancho
pasara por el ojo de la aguja, formando un bucle de hilo.

Jale cerca de 10 cm (4 pulg) de hilo fuera del ojo de la
aguja.

Inserte la bobina en el porta bobina como se muestra en
la pagina 18, pero no corte el hilo.

Levante el prensatelas.

Sostenga el hilo superior con holgura y gire el volante
hacia usted una vuelta completa.

Jale ligeramente el hilo superior. El hilo bobina saldra en
un bucle.

Jale el hilo superior y el hilo bobina cerca de 10 cms. (4
pulg.) hacia atras del prensatelas.

Coloque de nuevo la cubierta bobina. (Ver pagina 18)




Comenzado a Coser @

DONDE USAR CADA PUNTADA
Directa (0-9)
0. Puntada recta posicion aguja al centro
« Para puntada superior, costura basica, cierres, etc.
1. Puntada Zig zag
- Para ribeteado, aplicaciones, etc.
2. Dobladillo Invisible
3. Ribeteado
4. Ribeteado de tela stretch, puntada decorativa
5. Puntada pluma
6. Puntada stretch recta
« Puntada recta de refuerzo
7. Puntada multiple Zig zag
« Para ribeteado telas de punto, costura elastica, remiendo
8. Dobladillo invisible elastico
9. Puntada de panal
Basico (10-17)
10. Puntada recta posicion aguja izquierda
« Puntada arriba, costura basica, etc.
11. Pegado de botones
12. Puntada recta con puntada auto reversa posicion de
aguija al centro
13. Puntada recta con puntada auto reversa posicion de
aguja a la izquierda
14. Hilvanado
15. Puntada doble Zig zag
16. Remate
17. Zurcido
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Ojales (18- 30)

18. Remate ojal (amplio)

19. Remate ojal (estrecho)

20. Marca de ojal

21. Marca de ojal con barra de cruce

22. Marca de ojal conico

23. Ojal extremo redondo (estrecho)

24. Ojal extremo redondo con barra de cruce

25. Ojal extremo redondo (ambos extremos redondos)
26. Ojal decorativo

27. Ojal stretch

28. Ojal apariencia antigua

29. Ojal embutido

30. Ojal

Stretch (31-37)

31. Puntada para telas stretch

32.-37. Ribeteado de telas stretch, puntada decorativa
Decorativa (38-128)

39. Puntada Ric Rac

40. Puntada doble Ric Rac

43. Puntada de espina

Satin (129-141)

Elongacion (142-159)
Acolc hado (160-176)

160. Puntada de acolchado de apariencia manual
Antigua ( 177-199)

COSIENDO

Patrones de Puntadas de Letras
Costura de secuencia (Ver pagina 39)
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RIBETEADO Y SOBREHILADO

Usando el Pie de Ribeteado

No. 1 (ancho puntada 5.0)

No. 3, 32, 34, 35, 36 (ancho puntada 5.0 - 7.0)
Pie de Ribeteado (C)

ANAAAN
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NOTA: La ilustracion a la derecha muestra la apariencia de las
puntadas cuando se cosen en el borde de la tela.

Alinee la tela contra la placa guia del pie de ribeteado de modo
que la aguja caiga cerca del borde de la tela.

No. 1 (ancho=5.0) se usa para ayudar a evitar el deshilachado
de las telas.

No. 3, 32, 34, 35, 36 estan disenados para coser la costura y
terminado de costura al mismo tiempo.

Para evitar accidentes, el Pie de Ribeteado debe
A usarse para patrones de costura 1, 3, 34, 35, 36
solamente. No cambie los ajustes de puntada. Es posible que
la aguja golpee el prensatelas y se rompa cuando se cosen
otros patrones y ajustes.

Usando el Pie Multiproposito/Pie Satin § E: < § E: S e <] S ]

~ ’:> :: - Nl _ 3 — |— —

No. 1,4, 7,37 L 7 B BT Jrd < ~ ]

Pie Multiproposito (A) ‘\‘« > ~d << J < 7

i 2 I 1 < - —

No. 15, 33 Pie Puntada Satin (B) \\0//2?/ 2 S~ <]z ]

Coloque la tela de modo que la aguja caiga cerca del borde de \%,Qg, < 1 Ss f I —
la tela cuando use el Pie Multipropésito/Pie Satin. \{

NOTA: La ilustracién a la derecha muestra la apariencia de las
puntadas cuando se cosen al borde de la tela.

No. 1 Para ancho zig zag mas angosto (ancho=2.0 - 4.5).
No. 4, 7, 15, 33, 37 cuando cose telas stretch o faciles de
deshilachar.

NOTA: Si desea, corte el exceso de tela después de completar
la puntada. Tenga cuidado de no cortar los hilos mientras
recorta.
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10. Doble la tela y cosa a lo largo de las costuras en cada
lado, s6lo el ancho de una aguja de la linea de la puntada
original. Quite el hilvanado.

c. Lado reverso de la tela

11. Doble la tela a lo largo del extremo del ojal y cosa

extremos triangulares en la linea de puntada original.

12. Planche y corte el parche hasta antes de 5mm (3/16") de
la puntada.
a. Lado derecho de la tela
b. Lado reverso de la tela

[

NOTA: Cuando cosa telas delgadas, refuerce el area del ojal.
Corte un parche de entretela fusionable de 3 cm (1 1/4”) mas
ancho y 2 cm (3/4”) mas largo que el ojal. Fusione en el lado
reverso sobre cada marca de ojal.

OJILLO

Este patron de costura se usa para marcar orificios de
cinturones y otras aplicaciones similares.

30 Qjillo
Pie de Satin (B)

1. Coloque la tela debajo del pie prensatelas y baje el pie
prensatelas. Ponga en marcha la maquina.
La maquina cosera el gjillo y se detendra
automaticamente.

2. Presione el boton Cortador de Hilo y levante el pie
prensatelas.

3. Haga un orificio en el centro del ojillo.

NOTA: El perforado del ojillo no es una funcién provista en
esta maquina.










Secuenciado @

COSIENDO EN SECUENCIA

Puede combinar patrones de puntada y puntadas de letras en
una secuencia. Hay 2 memorias para guardar secuencias de
puntada. Cada puntada puede contener hasta 40 caracteres.
Para ingresar al modo de secuencia, presione el botén
Secuencia en la pantalla inicial.

La pantalla LCD mostrara la Pantalla de Secuencia.

Seleccionando los Patrones de Puntada

1. Seleccione los patrones deseados de puntada de la
misma forma que lo hace en costura normal. (Ver pagina
14 para mas informacion sobre seleccion de patrones)
Los patrones seleccionados se desplegaran en el lado
superior izquierdo de la pantalla LCD.

2. Después de seleccionar un patron, use el mismo
procedimiento para seleccionar el siguiente patron. El
patrén seleccionado sera agregado y se desplegara
en lado izquierdo de la pantalla LCD debajo del patron
previamente seleccionado.

NOTA: Algunos patrones pueden no
combinarse en la secuencia. Si selecciona un
patron que no puede combinarse, aparecera un
mensaje en la pantalla advirtiéndole. Presione

v (v)

Seleccionando Puntadas de Letras

1. Paraingresar una puntada de letra en la secuencia,
presione el boton de letra en la pantalla LCD, que se
indica por una 'a’ minuscula, como se muestra abajo.
Aparecera la pantalla de seleccion de estilo de letra.

2. Presione el botén izquierdo para tipo Bloque, presione el
botén derecho para letra en Cirilico. Se resaltara el boton
seleccionado.

3. Presione el boton "v".

Aparecera la letra mayuscula del estilo seleccionado.

SECUENCIADO

4. Presione directamente la letra deseada. Presione las
pestanas de caracter (ubicadas abajo de la pantalla LCD) GW \\ e}/( m
para cambiar a minusculas, numeros, etc. 4 l 4 Singer‘l 4
a. Letras mayusculas ®EOCCE) EEEEEEEEGE
b. Letras minusculas BEHDAEK ERREEOmE0
c. Numeros y caracteres especiales OPERE EEEHNEGEEW
5. Las letras seleccionadas apareceran en la linea superior @ @@@
de la pantalla LCD. BHOC - J(s) EHOC - J(a)
SAENEN O V| (ala]1 BCRY

N
_}
e

o
(9

6. Los botones de flecha en la linea superior mueven. el P 3\ Q}/( \\
Cursor.

7. Parainsertar la letra, mueva el cursor al punto de insercion 4 Sinriger 4 4 Singev{ 4
y seleccione la letra. EREEEHEER EREEEEER)
Para borrar la letra, mueva el cursor al lado derecho de la ERNLEEDmE BHRGE)EE M)
letra a borrar, luego presione el botén Borrar (d). EEREHEEEW EEERIFEGEEW
Para cambiar el estilo de letra presione el botén Estilo (e). @@@@ @@@@

8. Cuando el secuenciado de letras esté completo, presione a (&)
ol boton "/ EHOC - JCal | g G)aO(Z J-

W

Aparecera de nuevo la Pantalla Secuencia.

>
o
N
s
<
7






Secuenciado @

Como Editar una Letra en una Secuencia 1 ] O/ - )

1. Coloque el cursor en la letra que quiere editar. i3 M HOO i3 e HO

2. Presione el boton de Letra. o o

Aparece la Pantalla de Seleccion de Estilo de Letra. 5.0 4.6 5.0 4.6

3. Seleccione estilo de letra y presione el botén "v". A | A |

A parece la Pantalla de Secuencia de Letras. Q E] ! E] g 8 ! E]
v : v :
ol@bd (3 ol@lY (3

4. Edite la letra como se describe en la pagina anterior. Qﬁ N\ o/( N
4 Singer Sewingi >
EEEEHEEE
EAHEHEED MR
EEEEEEER
EYLHLEEIEE
ELLC . _JCa)
(A ]a d v
éiljcsl,:::;(; Cada Patron o Letra en una (1 Y N 27 \w
i 3 377 3
Puede cambiar los ajustes (ancho puntada/largo, espejo, 77 Re O L B 80O
:evegsal) de ca?a patron delpuntada. g ] (o4 7.0 14.0 (o4 7.0 14.0
. Coloque el cursor en el patron que desee editar. A F'
2. Cambie los ajustes segun el ajuste normal. (Pagina 14) & % ! !
{RICRE R{CE
Vo|@ky (2] Vo|@@ (2

Guardando la Secuencia
Puede guardar las secuencias de puntada en la memoria. Hay

dos carpetas separadas para guardar secuencias de puntadas. OKK “ 9/( N
Las secuencias memorizadas permanecen en la memoria

SECUENCIADO

1. Presione el boton Memoria después de haber
seleccionado patrones o letras.

2. Seleccione una de las dos memorias presionando
directamente. (Para cancelar, presione el boton “X")

H
hasta que apague la maquina. o
Para memorizar o Guardar una Secuencia a
&
v
e
=

NOTA: Si la carpeta seleccionada ya tiene una
Secuencia memorizada, aparece un mensaje

preguntando sobrescribir la secuencia anterior \ o
0 no. Para sobrescribir (borrar la secuencia § 4 Z<
previa), presione el botén “/". Para cancelar
(salir), presione "X". El mensaje desaparecera. E3 A

3. Cuando el numero de memoria es resaltado, presione el 9/( o) o/( i n “
boton "v". 2 iisr N H
4. Aparecera la Pantalla de Secuencia y el icono de carpeta o 7.0 16.0
indicara el numero de carpeta memorizada. A . .
53 1@
MRICRS
Vo|@kd (2
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Para Recordar una Secuencia Memorizada

1. Presione el botén Cargar en la Pantalla Secuencia.

2. Las memorias se indican con numeros. Presione la
secuencia/Memoria deseada.

3. Cuando el numero de archivo esta resaltado, presione "/".

4. La secuencia cargada se muestra en el lado izquierdo de
la LCD. Puede ahora coser la secuencia cargada.

NOTA: Si otra secuencia se ha creado o cargado antes de
cargar de la memoria, la secuencia cargada sera anadida en
la posicion del cursor.

Coser la Secuencia

Después de seleccionar puntadas para una secuencia, la
secuencia se cosera repetidamente.

1. Coloque el Pie Satin cuando cosa puntadas decorativas y
de letras.

2. Baje el pie prensatelas y comience a coser. La maquina
comienza a coser desde el primer patron ingresado y cose
la secuencia repetidamente.

NOTA: Al presionar el boton Cortador de Hilo mientras se cose
la maquina se detiene al final de la secuencia y corta los hilos.

Modo de Secuencia Simple

Al presionar el boton Secuencia Simple, el icono cambia a un

circulo y se activa el modo de secuencia simple. Este modo

tiene dos funciones.

1. Ajustes como un patrén de costura: El valor del largo
puntada y ancho son ahora comunes para todos los
patrones de puntada en la secuencia. Puede cambiar el
largo/ancho y espejo/reversa de todas las puntadas como
un patron.

2. Cosiendo una sola vez: La secuencia de puntada cose
una vez y luego se detiene al final de la secuencia.

NOTA: En este modo, el botén Borrar no esta activo. Presione
el botén Secuencia Simple de nuevo para activar.

Cosiendo Secuencia desde el Inicio
Siempre que presione el bot6én Reinicio, la maquina reinicia la
secuencia de costura desde el inicio.

Secuenciado
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Mensajes Emergentes

Levantar Aguja

Si la aguja esta en posicion abajo y
necesita levantarse antes que la funcion
pueda ejecutarse, se muestra este
mensaje. Levante la aguja y presione el
botén "v" para cerrar el mensaje.

Levantar el Prensatelas

Este mensaje aparecera cuando la
funcion elegida indique que el prensatelas
debe estar en posicion arriba. Presione el
boton "v" y levante el prensatelas.

Bajar el Prensatelas

Este mensaje aparece cuando comienza
a coser sin bajar el prensatelas. Presione
el boton "v" y baje el alza prensatelas
para comenzar a coser.

Calibracion Fallida

Si la calibracion no se ha completado
correctamente, aparece el mensaje.
Presione "v/" y reintente la calibracion.

Atasco de Hilo

Si el hilo superior o bobina estan
atascados bajo la placa aguja, la maquina
se detiene y aparece este mensaje.

Quite la placa aguja (ver pagina 45)

Quite el atasco y coloque la placa aguja.
Presione el boton "v/".

Sobrecarga del Motor Principal

Si esta cosiendo tela muy gruesa o la
magquina se bloquea cuando cose, el motor
puede sobrecargarse y la maquina dejara
de coser. El mensaje se cerrara cuando

el motor y la alimentacion eléctrica sean
seguras.

Borrar Programa

Cuando se borran todos los patrones,
aparece un mensaje, presione "v".

La maquina borrara todos los patrones
seleccionados y letras. Para cancelar,
presione el boton "X".

Ajuste para Aguja Doble

Aparece este mensaje cuando se activa
el programa de Aguja Doble. Revise

la aguja y presione el boton "v" para
continuar.

Esta Puntada no Puede Coserse
con Aguja Doble

Este mensaje aparece cuando se
selecciona una puntada que no puede
coserse con aguja doble. Presione "v"
y seleccione otro patron o reinicie el
programa de aguja doble.

Ancho Puntada Limitado por la
Aguja Doble

Este mensaje aparece cuando el ancho
puntada esta ajustado al limite. Presione
"v" para continuar.

Bajar la Palanca del Impelente
Cuando pega un boton, aparece este
mensaje. Baje la palanca del impelente
y presione "v/" para continuar.

Esta Puntada no Puede
Combinarse

Algunos patrones pueden no combinarse
en la secuencia. Si selecciona un patron
que no puede combinarse, aparece un
mensaje en la pantalla para alertarle.
Presione "/".

Programa Muy Largo para Anadir
mads Puntadas

La secuencia puede contener un maximo
de 40 patrones y letras. Aparece un
mensaje cuando llega al limite.

Presione "v".

Sobrescribir

Si la carpeta seleccionada ya tiene una
secuencia memorizada en ella, aparece
un mensaje preguntando sobrescribir la
secuencia previa. Para sobrescribir (borrar
la secuencia previa) presione "v/". Para
cancelar (salir), presione "X". El mensaje
desaparecera.

g g
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MENSAJES EMERGENTES







Consejos Utiles

PROBLEMA CAUSA CORRECCION Pag.
Se rompe el hilo Maquina mal ensartada. Vuelva a ensartar la maquina. 19
superior Hilo enredado en la bobina. Quite en enredo y reensarte la bobina. 18
Aguja mal colocada. Vuelva a colocar la aguja. 9
Demasiada tension en el hilo. Ajuste de nuevo la tension del hilo. 15
Hilo de calibre incorrecto o mala calidad. Elija un hilo correcto. 9
Se rompe el hilo Bobina mal ensartada. Reensarte la bobina. 18
inferior Bobina mal devanada o muy llena. Devane de nuevo la bobina 17
Polvo o pelusa en el porta bobina. Limpie el porta bobina. 45
La maquina se salta| Aguja mal colocada. Reinserte la aguja. 9
puntadas Aguja doblada o mellada. Inserte una nueva aguja. 9
Tamano incorrecto de aguja. Elija el tamano correcto de aguja para la tela. 9
(en tela stretch) (use aguja stretch)
La tela se frunce Maquina mal ensartada. Reensarte la maquina. 19
Bobina mal ensartada. Reensarte la bobina. 18
Aguja mellada. Inserte una aguja nueva. 9
Demasiada tension en el hilo. Ajuste la tension del hilo. 15
La maquina hace Bobina mal ensartada. Reensarte la bobina. 18
puntadas o bucles Maquina mal ensartada. Reensarte la maquina. 19
sueltos Tension incorrecta. Reajuste la tension del hilo. 15
Patron de puntada Pie prensatelas incorrecto para el patron. Coloque el pie correcto. 8
distorsionado Tension de hilo no balanceada. Ajuste la tension del hilo. 15
El ensartador no La aguja no esta en su posicion mas alta. Levante la aguja. 20
ensarta por el 0jo Aguja mal insertada. Inserte de nuevo la aguja. 9
de la aguja. Aguja mellada. Inserte una nueva aguja. 9
La maquina no El impelente esta abajo. Levante el impelente. 12
avanza la tela Largo de puntada inadecuado para la tela. Ajuste el largo de puntada. 14
adecuadamente Polvo y pelusa acumulado en el impelente. Limpie el area del impelente. 45
La aguja se rompe La tela se jala mientras cose. No jale la tela. 21
La aguja golpea el pie prensatelas. Seleccione el pie y patron correctos. 24-
Aguja mal insertada. Vuelva a insertar la aguja. 9
Tamano incorrecto de aguja o hilo incorrecto | Elija el tamano correcto de aguja y de hilo. 9
para la tela que se esta cosiendo.
La méaquina funciona | Polvo o pelusa acumulado en la caja bobina | Quite la placa aguja y porta bobina y limpie la 45
con dificultad e impelente caja bobina
La maquina no Cable no conectado en el tomacorriente. Inserte bien la clavija en el tomacorriente. 10
funciona Interruptor en posicion de apagado. Encienda el interruptor. 10
El prensatelas no se ha bajado. Baje el pie. 12
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Especificacion Técnica

Voltaje nominal 100-240V ~50/60Hz
Consumo Nominal 55W
lluminacion LED
Velocidad de costura 800 rpm maximo
Dimensiones

Largo (mm) 241

Ancho (mm) 512

Alto (mm) 310

Peso neto (kg) 8.4
Control de velocidad

Modelo C-9001

Voltaje nominal DC 15V, max. 3mA

- Las especificaciones técnicas y este Manual de instrucciones
puede cambiar sin previo aviso.






Instructions de Sécurité Importantes

Cette machine a coudre a usage domestique est concue pour répondre aux normes
IEC/EN 60335-2-28 et UL1594.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Lors de I'utilisation d'un appareil électrique, les précautions de sécurité essentielles doivent
toujours étre respectées, y compris les suivantes :

Lisez attentivement toutes les instructions avant d'utiliser cette machine a coudre a usage
domestique. Conservez ces instructions pres de la machine a titre de commodité. Veillez a les
transmettre avec la machine si celle-ci est donnée a une autre personne.

DANGER

Pour réduire le risque d'électrocution :

Vous ne devez jamais laisser une machine a coudre sans surveillance lorsqu’elle est
branchée. Débranchez toujours cette machine a coudre de la prise immédiatement aprés |'avoir
utilisée et avant de la nettoyer, d'enlever les capots ou lorsque vous faites n'importe quels
autres réglages mentionnés dans le manuel d'instruction.

AVERTISSEMENT

Pour réduire le risque de brulures, d’'incendie, de décharge électrique ou de blessures
corporelles :

+ Ne laissez personne jouer avec la machine. Il est fortement recommandé de redoubler d'attention
lorsque cette machine a coudre est utilisée par ou pres d'enfants.

+ N'utilisez cette machine a coudre que pour son usage prévu, comme décrit dans ce manuel.
N'utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant, conformément aux indications
fournies dans ce manuel.

+ Ne faites jamais fonctionner cette machine a coudre si la prise ou le cordon sont endommages,
si elle ne fonctionne pas correctement ou si elle est tombée par terre ou a été endommagée
ou plongée dans I'eau. Retournez la machine au distributeur ou au centre technique le plus
preés de vous pour toute révision, réparation ou réglage mécanique ou électrique.

+ Ne faites jamais fonctionner la machine a coudre si une ou plusieurs ouvertures de ventilation
sont bouchées. Evitez toute présence de peluche, poussieres, chutes de tissus dans la
ventilation ou dans la pédale de commande.

+ N'approchez pas les doigts des parties mobiles, en particulier au niveau de la zone située
autour de l'aiguille de la machine.

+ Utilisez toujours la plaque a aiguille appropriée. L'utilisation d'une plaque inappropriée
risquerait de briser les aiguilles.

+ N'utilisez jamais d'aiguilles tordues.

+ Ne tirez pas sur le tissu et ne le poussez pas pendant la couture. Vous éviterez ainsi de faire
dévier l'aiguille puis de la casser.

+ Portez des lunettes de sécurité.

- Eteignez la machine (interrupteur sur « 0 ») lors des réglages au niveau de l'aiguille, par
exemple : enfilage de l'aiguille, changement d’aiguille, bobinage de la canette, changement de
pied pressedur, etc.

+ Ne faites jamais tomber, ni glisser un objet dans les ouvertures.

+ N'utilisez pas la machine a I'extérieur.

+ N'utilisez pas votre machine a proximité de bombes aérosols ou de vaporisateurs, ou lorsque
de I'oxygéne est administré.

+ Pour débrancher, commencez toujours par éteindre votre machine (interrupteur sur « 0 »),
puis retirez la prise du secteur.

+ Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cordon. Pour débrancher, saisissez la prise et
non le cordon.



Instructions de Sécurité Importantes

- La pédale est utilisée pour faire fonctionner la machine. Evitez de placer d'autres objets sur la
pédale.

+ N'utilisez pas la machine si elle est mouillée.

+ Sile voyant LED est endommagé ou cassé, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent
de service, ou toute autre personne qualifiee, afin d’éviter les risques.

+ Sile cordon de la pédale est endommageé, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent
de service, ou toute autre personne qualifiée, afin d’éviter les risques.

+ Cette machine est équipée d'une double isolation. N'utilisez que des piéces détachées d'origine.
Voir les instructions relatives a I'entretien des appareils a double isolation.

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

POUR L'EUROPE UNIQUEMENT :

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans ainsi que des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d'expérience et de
connaissances, s'ils sont supervisés ou ont recu des instructions quant a I'utilisation de I'appareil
en toute sécurité et s'ils comprennent les éventuels risques encourus. Les enfants ne doivent
pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien a réaliser par I'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur & 70db.

La machine ne doit étre utilisée qu'avec une pédale du type C-9001 fabriquée par CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

POUR LES PAYS HORS EUROPE :

Cette machine a coudre n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris des
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque
d'expérience et de connaissances, sauf si une personne responsable de leur sécurité les
surveille ou les aide a utiliser la machine a coudre. Ne laissez pas les enfants jouer avec la
machine a coudre.

Le niveau sonore en conditions normales est inférieur & 70db.

La machine ne doit étre utilisée qu'avec une pédale du type C-9001 fabriquée par CHIEN HUNG
TAIWAN Ltd.

ENTRETIEN DES PRODUITS EQUIPES D'UNE
DOUBLE ISOLATION

Une machine a double isolation est équipée de deux systemes d'isolation au lieu d'une mise a
la terre. Aucun branchement a la terre n'est livré avec un produit a double isolation et ne doit
non plus y étre ajouté. L'entretien d'un produit & double isolation nécessite une attention toute
particuliere ainsi qu‘'une bonne connaissance technique et doit obligatoirement étre effectué par
du personnel qualifié. Les pieces détachées d’un appareil a double isolation doivent étre des
pieces d’origine. La mention « DOUBLE ISOLATION » doit figurer sur tout appareil équipé d’'une
double isolation.

L'entretien devrait étre réalisé par un représentant d'entretien autorisé.
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Bienvenue dans la famille SINGER® et FELICITATIONS d'avoir fait I'achat d’'une toute
nouvelle machine a coudre SINGER"!
La marque SINGER® est synonyme de qualité en couture depuis plus de 160 ans. Nous
concevons nos machines pour les couturiéres de tous les niveaux de compétence pour
offrir le plaisir de coudre, la création, le faire soi-méme, l'artisanat et pour que tous aient
du plaisir a faire de la couture. C'est important pour nous que vous ayez une expérience
de couture la plus facile et la plus réussie. Nous avons fourni, avec cette machine, un
mode d'emploi comprenant des graphismes et des instructions étape-par-étape facile a
comprendre. De l'aide supplémentaire, selon les régions, peut étre trouvée sur le Web a
www.singer.com.
Nous sommes préts a vous aider et nous espérons que vous aimerez votre machine a
coudre SINGER®.
Bonne Couture!

\_ .
‘o .
REGLAGE DE LA MACHINE Préparation de la Couture...........c.ccceveunenne 13
Pieéces Principa|e5 ________________________________________ 6 E(Eran T:it"e L|CD .................................................... 13

- Cran d'ACCUEIN .........vveieiiiiiiieee e 1
Accesso_lres """""""""""""""" e 7 Bouton d'ACCUEIN ......eeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeccccrreeee s 13
Companlment de Ra'ngement Amow'ble ----------------- 8 Mode de Couture..........ccuiiiriiriiiiecececiec e 13
Pour ouvrir le compartiment des accessoires.................. 8 INformation Sur 1€S POINES ...........c.cooveveeeeeeeeeeereeeeeeeeae 13
Four RetirerFixer le Compartiment de Rangement g SEIection d'Un MOHF ... 14
OVIDIE ....ccvviiiiinnnns SRR 0 ptiOl‘IS de Couture d'un Motif....ooeeeoooe 14
Remplacement du Pied Presseur ..........cccccoveiieaen. 8 . G
Enlever le Support du Pied Presseur 8 Largeur du Pom@/Posmon daiguille .........ccoeoviiiiiiiiiieee 14

e Longueur du Point/Densite ............ccocvveeeiiiiiiieeeieiiieeenn, 14

AIgUIIleS --------------------------------------------------------- 9 Largeur du Point Miroir ...........cocceeivviiiiiiiiiiieiiccecceee 14
Enlever et Insérer une Aiguille ... 9 Longueur du Point MIFOIF ...........cceueveerieieireieieieieieieieneens 14
Tableau des Tissus, du Fil et des Aiguilles............. 9 Allongement................ s 14

Réglage de la Machine..........cccccceeueveuennene. 10 Réglages de la Machine.............cccoociiniiccnnn 15
DEDAIIAGE .......eoevecerececiecee e eee e eaes s eenans 10 EOLKON 8 TOGIAGE wucrrrssessisssssssesssssssssssosssisasissssssssssssins Lo
Branchement Electrique 10 Tension du Fil.......cooviiiiiiie e 15
Rhéostat ... L'Aiguille DOUDIE ........cooiiiiiiiieeieeee e 16

eo§tat """"""""""""""""""""""""" A 10 SigNal SONOTE .......veiiiiieeeeee e 16
Fonctions de Commande de la Machine................ 1 LUMINOSItE de I'ECTAN ......cvvveeeeeieieieceeieeeee e 16
Bouton du Point d’Arret avec indicateur DEL.................. 11 Calibrage de 'ECTan ............cc.cocueveeureeeeeeseeeseeseeeesees 16
Bouton d’Arrét de la Position Haute/Basse de I'Aiguille avec Version du LOGICIEL.............c.veueeeeeeeeeeeeseeseees s 16
iNdiCateur DEL ........oooviiie e 1 :
Boutons de Commande de la Vitesse.........ccccceveeeeeeeeeennn. 11 E:ﬁlage_dedlaIMgchme """"""""""""""""" TI;
Bouton du coupe-fil avec indicateur DEL ......................... L repe_lratlon elaCanette ...
Bouton de Marche/Amet ............coeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenan 1 Bobinage de la Canette ..., 17
BOULON dU POINt A FENVETSE.......v.....eeeeeeeereeeeeereereseeeeee 1 In_serer la Ca’ne.tte e 18
Levier du Pied PreSSEUF ..............ovwerereeereeeeesseseresneenees 12 Enfilage de PAiguille ..., 19
COUPEHil ..ot 12 Préparation pour Enfiler la Machine ..., 19
Régulateur de la Pression du Pied Pressedr................... 12 Installer une Bobine de Fil sur la Tige Porte-Bobine........ 19
COUVEICIR ..o 12 Enfilage du Fil SUPEHEUr ..........c.coovmiiiiii 19
VOIANE ...t 12 Enfilage du Chas de l'Aiguille ... 20
Sou|ever/Abaisser |es Griﬁes d'EntraTnement _________________ 12 Récupérer Ie FII de Ia Canette ......................................... 20



Table des Matiéres

COUTURE
Démarrage de la Couture............ccocvunvuennens 21
Ou Utiliser Chaque Point ... 21
Démarrage de la Couture..........cccoeeviieiiiriiiicnieecnnne 22
Début et fin d'une Couture...........cccocvvviiiiiiiiiiiieeeeeeeeee, 22
Couture en MarChe-ArTiBre .........ceeeeeeeeeeecccciiiiivieieiaaens 22
POINt A AITBL ... e 23
TOUrNEr 1€S COINS....cciiiiiiiiee e e 23
Coudre un Tissu Lourd .........cccoviiiiiiiiiiiieieciiiiee e 23
Coudre sur des Zones de Chevauchement..................... 23
Largeur de la Distance de Couture..........ccccoccvveeeiinnnn. 23
CoUtUre......ccivci it 24
Couture au Point Droit...........ccoceeiieiiieeicciiieeceens 24
POINEDIOIt......uuiiiiiiiiiiiiie e e 24
Point Droit avec Point d'Arrét automatique...................... 24
La Couture au Point Zigzag........c.cceeevurrviiuensnenaens 24
PoiNt BOURdON ........ccooiiiiiiieeccciiee e e 25
Couture Ourlet Invisible.........cccoooeevieeeeeiiecciiiiaenns 25
SUMJELEET ...ttt et e 26
Utilisation avec le pied surjet...........ccccovvviiiiniiiniicnines 26
En utilisant le pied Tout-USage ..........cccccuveeiiveiiiiiieciinnne 26
Rapiécage en Folie.........cccccociiiiiiiiiiicniiciicc e 27
Couture Point Extensible............cccoooiiiiiiiiieaiicins 27
Zigzag Multi-Point...........cccooiiiiiiieiicie e 27
Faufilage........coomiiiic e 28
Coudre sur des Boutons.............ccccovieiieciiieeciccns 28
Pose de Fermeture a Glissi@re............ccccceveeececcans 30
POSE CENITEL.....uviiiiiiieieeeeee e e 30
POSE SOUS Pli w.uuviiiiiiiiiiiiiiiiiie e e 30
Coudre autour de lI'onglet gliSSIere ..........ccccevvvveeeeveenen. 31
Matelassage ........cocceeieiiieiiiie e 31
Joindre des pieces de tiSSUS.........cccuveeiieeiniiiieiiiieeiieens 31
MatelasSage ..........ooviiiiiiiiiiiii e 31
Point Matelassage apparence fait a la main................... 32
Point de Renfort a Arréet
Automatique et Reprisage..........cccocevvvvirierniennn. 32
Confection d'une Boutonnie@re.........ccccccevvveveeevnnnees 33
Boutonniére a Borne........ccccooeeeeeeeiieieieeecieeeeeeeenns 35
L] = SRR 36
Couture en Continue de Motif Décoratif................ 37
APPIIQUE ... 37
Couture a l'aide du Bras Libre ........c.cccocevvveveeeeneeee 37
Couture avec une Aguille Double .......................... 38

CREER UNE SEQUENCE

Créer une Séquence............coeninunnnnnnnnnnns

Coudre une SEQUENCE .........ccceeeiieeiiieniiieeiieeaeeaas
Sélectionnez le motif de point..........cccccveviiiiiniiieiiienens
Sélection d'une lettre .........ccccvviviiiiiiiiiciiei s
Déplacer le Curseur (En Surbrillance) ............cccevveeiieene
Vérification des Motifs et des Lettres Sélectionnés .........
Insérez un motif ou une lettre ..........cccevveiieeiiiiiiciiens
Supprimer un Motif ou une Lettre ..........ccccceevevvieriennenne
Modifier chaque Motif ou Lettre dans une Séquence
Comment Editer une Lettre dans une Séquence.............
Sauvegarder UNe SEQUENCE ........ccueeeeiveeerivieeiieeeeiieeeins
Pour ouvrir une séquence mémoris€e..........ccceeevuveeenenen. 42
Couture d'une SEQUENCE .......ceeeiiiieiiiiieeeieeeee e 42
Mode de Séquence Unique ..........cccceeevieiiiieiiiiicniiiieees 42
Coudre une Séquence depuis le Début.............cceeeuveeenes 42

MESSAGES CONTEXTUELS

Messages Contextuels............cccceiiennnnnennns 43

ENTRETIENT
Entretient...........coociiiiiinin, 44
Nettoyage ........cociiiiiiiicic e e 44
Support de Canette..........cccocceviiiiiiiinie i 44
Compartiment du Crochet et des Griffes d'Entrainement 44
Conseil Utiles.........c.ccoiiiiiiiiiiiiiiininininnnnns 45
Spécifications Techniques .............cce........ 46

MESSAGES CONTEXTUELS CREER UNE SEQUENCE COUTURE REGLAGE DE LA MACHINE

ENTRETIENT







Accessoires

Les accessoires sont remisés dans le compartiment de
rangement amovible.
1. Paquet d'aiguilles

2.5 canettes SINGER type 15 (transparente) (dont une dans

la machine)

3. Découseur

4.Brosse

5. Tournevis

6. Porte-bobine auxiliare

7. Rondelles de feutre

8. Tournevis pour la plaque aiguille

9. Gros chapeau pour bobine
10. Petit chapeau pour bobine
11. Pied tout usage (A) (sur la machine lorsque livrée)
12. Pied point bourdon (B)
13. Pied point surget ( C)
14. Pied ourlet invisible (D)
15. Pied fermeture a glissiere (E )
16. Pied boutonniére (F) avec sous-plaque
17. Pied point droit / patchwork (G)
18. Pied pour coudre un bouton (M)
19. Pied ouvert (N)
20. Guide de piquage
21.Filet pour le fil
22. Rhéostat
23. Cordon d'alimentation
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Aiguilles

ENLEVER & INSERER UNE AIGUILLE

Sélectionner une aiguille de style et grosseur approprié au
tissu a coudre.
Par mesure de sécurité, déplacez l'interrupteur a la
position d'arrét (« 0 ») avant de remplacer I'aiguille.
1. Faites tourner le volant vers vous jusqu'a ce que l'aiguille
atteigne son point le plus haut.
2. Desserrez la vis de l'aiguille.

3. Enlevez l'aiguille.

4. Insérez une nouvelle aiguille dans le pince aiguille avec le
coté plat orienté vers l'arriere et poussez la vers le haut le
plus possible.

5. Resserrez la vis de l'aiguille.

Remarque : n'utilisez pas une aiguille gauchi ou épointé (a).
Placez l'aiguille sur une surface plane pour vous assurer
qu'elle soit droite.

TABLEAU DES TISSUS DU FIL ET DES
AIGUILLES

Sélectionnez une grosseur de fil et une aiguille de style et
grosseur approprié au tissu a coudre. Les aiguilles de marque
SINGER® sont recommandées pour cette machine.

P

Tissu Fil Grosseur

Modele d'Aiguille

Grosseur d'Aiguille

Tissus légers: — cotons
légers, voile, serge, soie,
mousseline etc.

Fil polyester tout-usage,
coton fin, soie.

SINGER® Modele 2000 ou
2020

9/70-11/80

Tissus d'épaisseur moyenne:
- Lainage , coton, satin,
corduroy léger, velour.

Fil polyester tout-usage,
coton fin, @ matelassage.

SINGER® Modele 2000 ou
2020

11/80-14/90

Tissus épais: - Gabardine,
lainage, denim, corduroy.

Fil polyester tout-usage, a
surpiqure, trés ésistant.

SINGER® Modele 2000 ou
2020

14/90-16/100

Tissus Extensibles: - double

tricot, les lainages, le spandex Fil polyester tout-usage.

SINGER® Modele 2001 ou
2045

11/80-14/90
Aiguille pour fricot ou tissus

et le jersey. extensibles.
Tissus d'entrainement, ® 14/90
costume de bain, double tricot Fil polyester tout-usage. SINGER I\ggzjgle 2001 ou Aiguille pour fricot ou tissus
et tricot. extensibles.
. e
Cuir legé Fil polyester tout-usage, a SINGER" Modele 2032 14/90 - 16/100

surpiqure, trés ésistant.

Aiguille pour le cuir
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Réglage de la Machine

5. Les ampoules DEL s'allument lorsque la machine est mise
en marche.

Plus vous appuyer sur le rhéostat, plus vite la machine
coudra. La machine s'arrétera lorsque vous relacherez le
rhéostat.

o

REMISAGE APRES LA COUTURE

1. Mettre l'interrupteur en position fermé.

2. Debrancher le cordon d'alimentation de la prise murale et
ensuite de la machine.

3. Débrancher la fiche du rhéostat de la machine. Enrouler le
cordon autour du rhéostat pour faciliter le remisage.

4. Ranger tous les accessoires dans le plateau d'accessoire.

Installer le plateau sur la machine autour du bras libre.
5. Mettre le rhéostat dans l'espace au-dessus du bras libre.

FONCTIONS DE COMMANDE DE LA
MACHINE

Bouton du Point d’Arrét avec indicateur
DEL (A)

Appuyez sur le bouton du point d'arrét pendant que vous
cousez et votre machine fera quelques points d'arrét et
s'arrétera automatiquement. Si vous appuyez lorsque vous
ne cousez pas, la machine fera un point d'arrét et s'arrétera
automatiquement au début de la prochaine couture.

L'indicateur DEL s'allumera jusqu'a ce que le point d'arrét soit
compléte.

Bouton d’Arrét de la Position Haute/Basse
de I'Aiguille avec indicateur DEL (B)

Appuyez sur ce bouton pour déplacer l'aiguille vers le haut ou
le bas. Le réglage de la position d'arrét de I'aiguille changera
au méme moment. Le DEL est allumé lorsque la position de
l'aiguille est réglée a bas. Vous pouvez aussi faire monter ou
descendre l'aiguille en tapant sur le rhéostat.

BOUTONS DE COMMANDE DE LA VITESSE
(C. D)

Le rhéostat vous permet de diminuer ou d'augmenter la vitesse
de couture. Lorsque vous appuyez sur un des boutons (C ou D),
un message apparaitra vous indiquant la gamme des réglages
de vitesse disponibles.

Remarque: lorsque le rhéostat est branché, ces boutons
diminues ou augmente la vitesse maximum.

Bouton du coupe-fil avec indicateur DEL (E)
Appuyez sur ce bouton aprés avoir terminé une couture pour
couper les fils du haut et du bas.

L'indicateur DEL s’allumera et les fils seront coupés
automatiquement. Pour couper le fil avant que l'aiguille ne se
déplace vers la position de la prochaine couture, appuyez sur
le bouton du coupe-fil tout en cousant. Les indicateur DEL (A &
E) resteront allumés et la machine coupera les fils aprés que la
couture ou la séquence sera terminée.

VAN

» N'appuyez pas sur ce bouton lorsqu'il n'y a pas de tissu
sous le pied presseur ou si vous n'avez pas besoin de
couper les fils. Le fil pourrait s’entreméler, ce qui pourrait
entrainer des dommages.

* N’utilisez pas ce bouton pour couper du fil d’'une
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épaisseur supérieure a du fil n° 30, en nylon ou d’autres
fils spéciaux. Dans ce cas, utilisez le coupe-fil (l).

» Nutilisez pas le bouton du coupe-fil lorsque vous cousez
avec une aiguille double ou une aiguille sabre (a ailette).

Bouton de Marche/Arrét (F)

La machine commencera a fonctionner en appuyant sur le
bouton marche/arrét et s'arrétera en appuyant sur ce méme
bouton une deuxieme fois. La machine démarrera lentement
au début de la couture.

Bouton du point de renverse (G)

La machine fera une couture en marche-arriere lorsque vous
appuierez sur ce bouton.

Lorsque vous le relacherez, la machine recommencera a
coudre de l'avant.
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Préparation de Couture

ECRAN TACTILE LCD

Lorsque vous allumez la machine, I'Ecran d'Accueil apparaitra Kf m
a l'ecran LCD. r ) |
REMARQUE: si ce pictogramme apparait, cela signifie que U‘ (.4

l'aiguille n'est pas dans la bonne position. Faites tourner le
volant vers vous pour relever l'aiguille a sa position la plus
haute. Ensuite appuyer sur le bouton 'v'".

objet pointu pour lui toucher. Cela pourrait causer des
dommages a I'écran. Touchez I'écran seulement avec
vos doigts.
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t N’appuyez pas trop fort sur I'écran et n'utilisez pas un

Ecran d'Accueil (A)

Lorsque vous allumez la machine, I'écran d'accueil apparaitra
al'écran LCD (voair plus bas). Deux boutons apparaissent a
I'écran d'accueil.

a. Bouton du Mode de Couture a
En appuyant sur ce bouton, vous pouvez sélectionner des
motifs et les coudre de facon continuent. Vous pouvez
aussi sélectionner des boutonnieres. b

b. Bouton de Mode Séquentiel
En appuyant sur ce bouton, vous pouvez combiner des
motifs de couture ainsi que des lettres aisément en
sélectionnant chaque motif ou lettre.

Remarque: pour le mode séquentiel, voir page 39.

Bouton d’'Accueil (B)

Vous pouvez retourner a tout moment a I'écran d'accueil en
appuyant sur le bouton d'accueil.

MODE DE COUTURE

A I'écran d'accueil, en appuyant sur le bouton de mode de
couture, la machine sélectionnera en premier lieu le point droit.
Vous pouvez sélectionner et coudre tous les motifs du mode
d'acces direct ainsi que les motifs que vous retrouverez dans
la charte située a l'intérieur du couvercle supérieur.

Information sur les Points b
a. Motif a coudre \
L'apparence du motif & coudre changera dépendamment — A\ )
|
0

\
du réglage de sa longueur, sa largeur, I'apparence miroir/ . N -
renverser et de son allongement. a 3 Ba (8]
E. g;rgir:as:emortgcommande T 00 25
Le pied presseur indiqué dans l'illustration est celui « !
suggéré pour une couture normale. Le pied presseur @ :E]
recommandé peut changer, dépendent du motif /
sélectionné. L'utilisation des pieds presseurs inclus avec
votre machine est décrite dans ce manuel d'instruction.
d. Largeur du Point/Position d'aiguille d e

e. Longueur du Point/Densité



Préparation de Couture

SELECTION D'UN MOTIF

Sélectionnez directement un motif en appuyant sur un des
Bouton de sélection des motifs a acces directe (0-9), vous
pouvez sélectionner ce numéro du motif aussitot.

Appuyez sur deux ou trois nUMEros en succession pour
sélectionner un motif don le numeéro est de 10 et plus. Si
le numéro de motif que vous avez sélectionné est non
valide, vous entendrez un timbre sonore et le dernier motif
sélectionner sera toujours afficher.

OPTIONS DE COUTURE D'UN MOTIF

Votre machine sélectionnera automatiquement les réglages
optimums pour chaque point. Vous pouvez ajuster tous les
points selon vos désirs. Le réglage n'affecte que le motif
sélectionné et reviendra au réglage par défaut lorsqu'un
autre motif sera sélectionné. Les réglages ne sont pas
automatiquement sauvegarder lorsque vous éteignez la
machine.

a. Largeur du Point/Position d'aiguille
Augmentez ou diminuez la largeur du point en utilisant les
boutons + et - . Pour le point droit, utiliser le + et le — pour
déplacer la position de couture de gauche a droite.

Les réglages par défauts sont indiqués dans l'illustration
ci-contre. Lorsqu’un réglage a été modifié, les numéros
vont étre en surbrillance. Si vous essayez d'excéder les
réglages minimum ou maximum, un avertissement sonore
se fera entendre.

b. Longueur du Point/Densité
Augmentez ou diminuez la longueur du point en utilisant
les boutons + et - . Lorsque vous cousez des motifs
qui font partie de la catégorie de point Boutonniere ou
d’'Allongement (points 16 - 29, 142 - 159), utilisez les
boutons + et — pour augmenter ou diminuer la densité
du point. Cela pourrait étre nécessaire dépendamment
du type de fil employé. Lorsqu’un de ces points est
sélectionné, I'icéne change pour identifier que la densité
du point est activé au lieu de la longueur du point.

c. Largeur du Point Miroir
En appuyant sur le bouton de la largeur du point miroir, le
point se renversera de la gauche vers la droite.

d. Longueur du Point Miroir
En appuyant sur le bouton de la longueur du point miroir,
le point se renversera du haut vers le bas. Lorsque le
mode miroir est activé, le bouton sera en surbrillance. Si
la fonction miroir n'est pas disponible, un avertissement
sonore se fera entendre.

e. Allongement
Seuls les points de la catégorie Allongement (points
142-159) peuvent étre allongés. Le point entier sera plus
long mais sa densité restera la méme. Appuyez sur le
bouton Alt pour afficher les réglages d'allongement au lieu
de la densité du point Bourdon. La densité sera remplacée
par le symbole de I'allongement. En utilisant les boutons +
et — vous augmenterez ou en diminuerez l'allongement du
point Bourdon.
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Préparation de Couture

REGLAGES DE LA MACHINE
Bouton de réglage (A)

Avant ou pendant le processus de couture, vous pouvez /f \\

changer les réglages en appuyant sur le Bouton de Réglage (A). -
L'écran de réglage apparaitra. Vous pouvez faire défiler I'écran P | E] 3.2
en appuyant sur les boutons des fléches situer sur la cété droit B n E] .
de I'écran. En appuyant de nouveau sur le Bouton de Réglage (A), ’

la machine retournera a I'écran précédent. ‘53) @

du fil seront mémorisé jusqu’a ce que vous les changiez de
nouveau. Lorsque vous sélectionnerez un nouveau point, la
valeur de la tension du fil retournera a celle qui est prérégler.
Les valeurs par défaut seront différentes dépendamment du
point sélectionné.
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Remarque: tous les réglages excepter celui pour la tension O EJ
0

|

Tension du Fil (B)

Pour obtenir un point durable et de belle apparence assurez-

vous que les fils se rejoignent entre les deux épaisseurs de

tissu. Lorsque vous sélectionné un point, cette machine regle J— o
la tension du fil automatiquement. Cependant, vous pouvez R .L.'m'%ﬁgg ia
changer le réglage de la tension de la facon suivante: - o —
Pour augmenter la tension du fil supérieur, appuyer sur le
bouton +.

Pour diminuer la tension du fil supérieur appuyer sur le bouton -.
Si vous changer la valeur de la tension prérégler la valeur sera
en surbrillance.

Vous pouvez débuter la couture tout en étant dans ce mode et
changer la valeur de la tension tout en cousant. Pour retourner
a l'écran précédent, arréter de coudre et appuyer sur le bouton
de réglage a nouveau. Lorsque vous sélectionnez un nouveau
point, la valeur de la tension retournera a la valeur prérégler.

Tension du Fil Prérégler
Le fil du bas et du haut se noue approximativement dans le
centre du tissu.

La Tension du Fil Supérieur est Trop Serrée
Si le fil de la canette apparait sur le dessus du tissu, la tension
du fil est trop serrée. Diminuez la valeur de la tension du fil.

La Tension du Fil Supérieure est Trop Lache
Si le fil supérieur apparait en dessous du tissu, la tension est
trop basse. Augmenter la valeur de la tension du fil.

Tension du Fil pour la Couture Point Décorative.

La tension du fil devrait étre réglé légérement plus basse que
celle pour le point droit.

Le fil supérieur devrait apparaitre Iégérement en dessous du
tissu, par exemple, lorsque vous faites une couture décorative.

Conseils Utiles

1. Sivotre couture apparait comme dans l'illustration (les
point sur le dessus du tissu sont bon, mais ceux du
dessous semble tres lache), cela devrait trés possiblement
étre causé par le fil supérieur qui n'a pas été enfiler
correctement. Référez-vous a la page 19 pour comment
enfiler le fil supérieur correctement.

2. Aprés avoir vérifié I'enfilage du fil supérieur et que le fil de
la canette apparait toujours sur le dessus du tissu, vérifié
si la canette a été mise en place correctement. Référez-
vous a la page 18 pour comment mettre en place la
canette correctement.




Préparation de Couture

L'Aiguille Double

Pour activer le mode de l'aiguille double appuyer sur les /
boutons - ou + ceci réglera la largeur du point de double " “
aiguille. Lorsqu'une largeur pour la double aiguille est 31 mla m
sélectionnée, la largeur de tous les points sera limitée pour p— ut
prévenir les bris d‘aiguille. ‘."IT'- . ﬁ?ﬂﬁj!’:‘ 4.5
Pour désactiver, appuyer sur le bouton - jusqu'a ce que la . g i— ——

1

3.5
valeur de la largeur du point de double aiguille disparaisse. ? !
L'icone de la double aiguille apparait en mode de couture. Les E] EE}
réglages sont maintenus jusqu'a ce que vous les désactiviez.
Référez-vous a la page 38 pour plus d'information au sujet de
la couture avec une aiguille double.

MESSAGES S'AFFICHANT AU SUJET DE L'AIGUILLE w
DOUBLE
Ce message s’affichera lorsque le mode de l'aiguille double | ¢
est active.
Veérifiez I'aiguille et appuyer sur le bouton “v/" pour continuer.
Ce message s’affichera lorsqu’un point sélectionner ne peut- K
étre utiliser avec une aiguille double. Appuyez sur le bouton "v"
et sélectionner un autre point ou sortez du programme de l'aiguille A
double. p—
Ce message s’affichera lorsque la largeur a atteint son
maximum. Appuyez sur le bouton "v" pour continuer.
I
v
- 1 -
Signal Sonore _ pic 5 4
Vous pouvez désactiver le signal sonore en appuyant sur ce i _xf:ﬁ v
bouton. — —u p—
i. Le signal sonore est activé. . = o
ii. Le signal sonore est désactive. i T L "H'Qib:
‘\-\_H'J -
Luminosité de I'Ecran -
Vous pouvez ajuster la luminosité de I'écran LCD. En appuyant J..I'ﬁ.'-l*r ’,, m
sur le bouton "+" ou "-", la luminosité augmente ou diminue. e "
Calibrage de I'Ecran
Si les icones sur I'écran, par rapport a I'endroit ot vous 1 . |
touchez sur I'écran, semblent mal alignées, il est peut-étre l"
nécessaire de calibrer I'écran comme suit :
1. Faites défiler le menu des réglages, vers le bas et ensuite
appuyez sur le bouton de calibrage de I'écran. - ° -1 (e °
2. Appuyez sur chaque point "O”, un total de 5, qui “ ”
apparaitrons simultanément a I'écran. (1 a chaque coins et 2 3
1 au centre) 4
Lorsque le calibrage est terminé, I'écran de réglage s'affiche \J
a nouveau.
" . o | of M =EH--7
_ 6\ <> o
[v] o
5 D=+ o
Remarque: sila calibration n'a pas été compléter correctement, ’ o |eo ° -
un message s’affichera a I'écran. Appuyez sur le bouton “/ " et
refaite la calibration.
Version du Logiciel @ 0002 20180107)
La version du logiciel de cette machine a broder sera indiquée i
en bas de cet écran. (exemple)



Enfilage de la Machine

PREPARATION DE LA CANETTE

Assurez-vous d'utiliser uniquement des canettes (transparentes) o
SINGER® Classe 15 dans cette machine.

1. Tirez le verrou du couvercle de canette vers la droite et
enlevez le couvercle de canette.
2. Retirez la canette de la machine.

REGLAGE DE LA MACHINE

Installer une Bobine de Fil sur la Tige Porte-

Bobine
Voir page 19.

Bobinage de la Canette

1. Tenez le fil dans les deux mains et insérez le fil dans le
guide a partir de I'ouverture de devant.

2. Amenez le fil vers la droite et faites-le passer a travers le
guide-fil depuis l'arriére. Faites passer le fil sous le disque
de tension dans le sens des aiguilles d'une montre, en
vous assurant qu'il soit inséré parfaitement sous le disque.

3. Insérez le fil dans le trou dans la canette et placez la
canette sur la tige du bobineur.

4. Tenez le bout du fil et poussez la butée de canette vers la
droite. Lorsque I'écran de bobinage de canette s’affiche,
appuyez sur le bouton marche/arrét sur |'écran pour
commencer a bobiner.

5. Apres quelques tours de la canette, arrétez la machine en
appuyant sur le bouton marche/arrét a I'écran.

6. Coupez le fil prés du trou sur le dessus de la canette.
Aucune partie du fil ne doit paraitre au-dessus du trou.

7. Démarrez a nouveau la machine en appuyant sur le
bouton Marche/Arrét a I'écran. Vous pouvez ajuster la
vitesse de bobinage en appuyant sur le bouton "+" (plus
rapide) ou "-" (plus lent) sur I'écran.

8. Une fois que la canette est completement bobinée, la
butée de canette revient a gauche et cesse de bobiner
automatiquement.

9. Enlevez la canette de la tige et coupez le fil avec le coupe-
fil.




Insérer la Canette

1. Placez la canette dans le support de canette, en vous
assurant que la canette tourne dans le sens des aiguilles
d'une montre.

2. Tirez le fil dans I'encoche (a) tout en tenant Iégérement la
canette avec votre doigt.

3. Tirez le fil le long de la rainure, vers le haut et autour du
haut, vers la gauche, puis vers le bas. Tirez le fil vers la
droite pour le couper.

4. Remettez le couvercle de canette en place. Insérez les
languettes, a gauche du couvercle, dans les trous de la
plaque aiguille et appuyer sur le coté droit du couvercle de
canette jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

Remarque: cette machine peut commencer a coudre sans
récupérer manuellement le fil de canette. Si vous voulez
récupérer manuellement le fil de canette, voir page 20.
Assurez-vous d'utiliser uniquement des canettes SINGER®
Class 15 (transparente) sur cette machine.

Enfilage de la Machine







Enfilage de la Machine

Enfilage du Chas de I’Aiguille
N’abaissez pas le I'enfileur pendant que la machine est
en marche.

Remarque: I'enfileur d’aiguille peut étre utilisé pour les aiguilles
de taille 11/80, 14/90 et 16/100.

1. Abaissez le pied presseur.

2. Vérifiez que l'aiguille est élevée sur sa position la plus
haute. Si ce n'est pas le cas, relevez l'aiguille en tournant
le volant vers vous.

3. Abaissez I'enfileur lentement et faites passer le fil dans le
guide (a), puis tirez vers la droite.

4. Abaissez le levier aussi loin que possible. L'enfileur
tournera et le crochet d’enfilage passera au travers du
chas de l'aiguille.

5. Insérez le fil dans le guide, en vous assurant que le fil se
retrouve sous le crochet d’enfilage.

6. Tenez le fil sans serrer et libérez le levier. Alors que I'enfileur
pivote a nouveau, la tige a crochet passera a travers le
chas de l'aiguille, en formant une boucle de fil.

7. Tirez le fil sur environ 10 cm au travers du chas de l'aiguille.

Récupérer le Fil de la Canette

Cette machine peut commencer a coudre sans récupérer le fil

de canette. Si vous voulez commencer & coudre avec un fil de

canette plus long, récupérez le fil de canette comme suit.

1. Insérez la canette dans le support de canette, comme
indiqué a la page 18, mais ne coupez pas le fil.

2. Relevez le pied pressedur.

3. Tenez légérement le fil supérieur et tournez le volant vers
vous en faisant un tour complet.

4. Tirez Iégérement le fil supérieur. Le fil de canette sortira en L
forme de boucle.

5. Tirez environ 10 cm (4 pouces) du fil supérieur et du fil de
canette vers l'arriere du pied pressedur.

6. Remettre le couvercle de canette en place. (Voir page 18).




Démarrage de la Couture

OU UTILISER CHAQUE POINT

0. Le point droit position centrale.
« Pour la surpiqare, point de couture de base, couture de
fermeture glissiére, etc.
. Point zigzag
« Pour le surjet, les appliqués, etc.
. Ourlet Invisible
. Surjeter
. Surjeter un tissu extensible, point décoratif.
. Point plume.
. Point droit extensible
« Point droit renforcer
. Point zigzag multiple
« Pour surjeter des fricots, couture extensible,
raccommodage
8. Ourlet invisible extensible
9. Point nid d'abeille
De Base (10-17)
10. Point droit position d'aiguille gauche
« Pour la surpiqare, couture de base, etc.
11. Pose de bouton
12. Point droit avec point de renverse automatique position
d'aiguille centrale
13. Point droit avec point de renverse automatique position
d'aiguille gauche
14. Faufiler
15. Point de zigzag double
16. Point de renfort
17. Point de Raccommodage
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Boutonniere (18-30)

18. Boutonniére renforcie (Large)

19. Boutonniere renforcie (Etroite)

20. Boutonniere a trou de serrure

21. Boutonniére a trou de serrure avec barre en croix
22. Boutonniére a trou de serrure finition en entonnoir
23. Boutonniere a bout rond (Etroite)

24. Boutonniere a bout rond avec barre transversale
25. Boutonniere a bout rond (a chaque bout)

26. Boutonniére décorative

27. Boutonniére extensible

28. Boutonniere traditionnel

29. Boutonniere a borne

30. Oeillet

Extensible (31-37)

31. Point de tige pour tissus extensible

32.-37. Point de surjet pour tissu extensible, point décoratif
Décoratif (38-128)

39. Point de Ric Rac

40. Point de Ric Rac double

43. Point Epineux

Bourdon (129-141)
Allongement (142-159)

Matelassage (160-176)

160. Point de matelassage apparence fait a la main
Traditionnel (177-199)

COUTURE

Point de Lettre
Séquence de couture (Voir page 39)
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Couture

SURJETTER

Utilisation avec le pied surjet

No. 1 (Largeur du Point 5.0)

No. 3, 32, 34, 35, 36 (Largeur du Point 5.0 - 7.0)
Pied Surjet (C)

AVAVAVAVAVAYA
XCCRXRRAN
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REMARQUE: I'illustration a droite montre a quoi ressemble le
point lorsque cousu sur le rebord du tissu.

Alignez et appuyer le tissu sur la tige guide du pied surjet en
vous assurant que l'aiguille transperce le tissu tres pres du
rebord.

No. 1 (Largeur = 5.0) est utilisé pour prévenir que le tissu
s’effiloche.

No. 3, 32, 34, 35, 36 sont concu pour faire la couture et la
finition de la couture en méme temps.

Pour éviter les accidents, le Pied Surjet doit étre
A utilisé pour les points 1, 3, 34, 35 et 36 seulement. Ne
changez pas les réglages du point. Il est possible que I'aiguille
puisse frapper le pied presseur et se brise lorsque d'autres
points ou d'autres réglages sont utilise.

En utilisant le pied Tout-Usage/Point § E < § E: S e <] S —
~ > :: - ~ o 7 = -
Bourdon 1 47 15 33 37 Sy <= L]
No. 1,4, 7,37 i S L7712 L
Pied Tout-Usage (A) SN >y a2 N
No. 15, 33 Pied Point Bourdon (B) \\'/z«‘.?/ > [Ty << ] =< L
S Sl < ]

Placez le tissu en vous assurant que l'aiguille transperce le \c\\.v T R :

tissu trés pres du rebord lorsque vous utilisez le pied Tout-
Usage/Point Bourdon.

REMARQUE: Tl'illustration a droite montre a quoi ressemble le
point lorsque cousu sur le rebord du tissu.

No. 1 Pour un zigzag étroit (Largeur = 2.0-4.5)
No. 4, 7, 15, 33 et 37 lorsque vous cousez des tissus facile a
s'enroulés ou extensible.

REMARQUE: si vous le désirez, couper I'exces de tissu apres
avoir terminé la couture. Faites attention de ne pas couper les
fils lorsque vous couper I'excés de tissu.































10. Pliez le tissu et coudre le long de la couture de chaque
coté, a une distance d'une largeur d'aiguille de la couture
original. Enlever le Faufil.

c. L'envers du tissu

11. Repliez le tissu le long de la fin de la boutonniére et

cousez un triangle par-dessus la couture original.

12. Pressez et découper la piece a environ 5 mm (3/16 de
pouce) de la couture.
a. L'endroit du tissu
b. L'envers du tissu

REMARQUE: renforcez la surface de la boutonniere lorsque
vous cousez un tissu léger. Coupez une piéce d’entoilage de
3 cm (1 % de pouces) plus large et 2 cm (3/4 de pouce) plus
longue que la boutonniere. Appliquez I'envers de I'entoilage
sur les lignes tracées de la boutonniére.

OEILLET

Ce point est utilisé pour fabriquer des trous sur des ceintures
ou d'autres applications similaires.

30 Eillet
Pied point Bourdon (B)

1. Insérez le tissu en dessous du pied presseur et abaisser
le pied presseur. Débutez la couture.
La machine coudra I'ceillet et s'arrétera automatiquement.

2. Appuyez sur le bouton du Coupe-fil et soulevez le pied
presseur.

3. Faites untrou dans le centre de I'ceillet.

REMARQUE: le poingon pour ceillet n‘est pas fourni avec cette
machine.

[










Créer une Séquence

COUDRE UNE SEQUENCE

Vous pouvez combiner des motifs et des lettres dans une
méme séquence. Il y a 2 mémoires pour emmagasiner des
séquences de points. Chaque séquence de points peut
contenir jusqu'a 40 caracteres. Pour entrer dans le mode
séquence, appuyer sur le bouton de Séquence dans I'écran
d'Accueil.

Vous verrez a I'écran LCD le mode Séquence.

Sélectionnez le motif de point.

1.

REMARQUE: certain motifs peuvent ne

pas se combinée a une séquence. Si vous
sélectionnez un motif qui ne peut étre combiné,
un message apparaitra a I'écran pour vous
alerter. Appuyez sur le bouton "/ ".

Sélectionnez le motif de point de la méme facon que vous
sélectionnez les points en mode de couture normal. (Voir
page 14 pour plus d'information sur comment sélectionner
ces points)

Le point sélectionner va apparaitre dans le coin supérieur
gauche de I'écran LCD.

Apres avoir sélectionné le point, utiliser la méme
procédure pour sélectionner le motif de point suivant. Le
motif sélectionné sera ajouté et va apparaitre dans le coin
supérieur gauche de I'écran LCD mais en dessous du
motif préalablement sélectionné.

(v)

Sélection d'une lettre

1.

o

Pour insérez une lettre dans une séquence, appuyé sur le

bouton de lettre sur I'écran LCD, qui est indiqué par la lettre 'a’

en petit caractere tel qu'illustré ici-bas.

L'écran Selecteur du Style de Lettre apparaitra.

Appuyez sur le bouton de gauche pour la police de
caractere en lettre Carrée, et sur le bouton de droite pour
la police de caractere Cyrillique.

Appuyez sur le bouton "v"

La sélection des letires majuscule du style sélectionné
apparaitra.

Appuyez directement sur la lettre désirée. Appuyez sur
la touche des caracteres (qui se trouve en bas de I'écran
LCD) pour les lettres minuscule, les chiffres, ect.

. Lettres Majuscule
. Lettres Minuscule
. Les chiffres et les caractéres spéciaux

Les lettres sélectionnées vont apparaitre sur la ligne en
haut de I'écran LCD.

Les boutons des fleches servent a faire défiler le curseur.
Pour insérez une lettre, déplacer le curseur sur le point
d'insertion de la lettre sélectionnée.

Pour supprimer une lettre, déplacer le curseur sur le coté
droit de la lettre a supprimer, ensuite appuyer sur le bouton
Supprimer (d).

Pour changer le style de la lettre, appuyer sur le bouton de
Style (e).

Lorsque votre séquence de lettre est terminée, appuyer
sur v,

L'écran de Séquence apparaitra de nouveau.
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Créer une Séquence

Comment Editer une Lettre dans une Q- O/ )
Séquence i NedHO i BedHO
1. Déplacez le curseur sur le motif ou la lettre que vous [ 50 4.6 o 50 4.6
désirez editer. A - : A _ .
2. Appuyez sur le bouton de sélection des lettres (a). I |
L'écran de Sélection du Style de Lettre apparaitra. X] E] ! E] X] 8 ! E]
v ' v =
o|@bdy (3] o/@l (3]

3. Sélectionnez le style de lettre et appuyer sur le bouton "/". e/ \ o/ NN
(- A\ (- 2

L'écran de la séquence de lettre apparaitra.
4. Editez la lettre telle que décris a la page précédente. 4 Singer Sewmd »
EFREEEEEE
EAHEHEED MR
EEEEEEER
EYLHLEEIEE
ELLC . _JCa)
(A ] a d
r;lg:::(:‘:: :haque Motif ou Lettre dans une (1 Y N2 \w
f - 377 3
Vous pouvez modifier les réglages (largeur/longueur du point, 77 Re O L nB B D
point miroir/renversé) pour chaque motif. & 7.0 14.0 & 7.0 14.0
1. Déplacez le curseur sur le motif vous désirez éditer. ry A
2. Changez les réglages pour les réglages normaux. (Page & ! !
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Sauvegarder une Séquence

Vous pouvez sauvegarder une séquence dans la mémoire, Il

y a deux différents fichiers de mémoires pour sauvegarder vos Oﬁ 3 9/(
séquences de points. Une séquence mémoriser demeure dans .

la mémoire méme si vous éteignez la machine.

CREER UNE SEQUENCE

1. Appuyez sur le bouton de la Mémoire aprés avoir
sélectionnez des motifs ou des lettres.

2. Sélectionnez un des deux fichiers de mémoire en
appuyant directement sur ce fichier. (Pour cancellez,
appuyez sur le bouton "X")

REMARQUE: si le fichier sélectionné contient
déja une séquence en meémoire, un message
apparaitra vous demandant si vous voulez

¢
Pour Mémorisez ou Sauvegardez une Séquence. E

")

=

vraiment remplacer la séquence existante g » Z(
par cette nouvelle ou non. Pour remplacer
la séquence appuyez sur V" (la sequence (% | v |

précédente sera supprimée). Pour cancellez
(sortir) appuyez sur le bouton "X". Le message

disparaitra.
3. Lorsque le numéro de mémoire sélectionné est en 9/( o) o/( i n “
surbrillance, appuyez sur le bouton "v". z st Ne H
4. L'écran d'affichage de la séquence apparaitra et I'icone d'un o 7.0 16.0
Fichier indiquera le numéro du fichier de mémoire. A . .
o 58
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Créer une Séquence

Pour ouvrir une séquence mémorisée.

1. Appuyez sur le bouton Chargé sur I'écran d'affichage de la 0( : X \\ e/f \\
séquence. i3 dH0 § ! 2

2. Les mémoires sont indiquées par des numeéros. Appuyez o

sur la séquence/mémorisé désirée.

3. Lorsque le numéro du fichier est en surbrillance, appuyez 9 /( A oﬁ ﬁ
sur le bouton "v".
- . . Tt
4. La séquence ainsi sélectionnée apparait a la gauche de z ﬂﬁ‘ﬂ_‘iﬂ'
I'écran LCD. Vous pouvez maintenant coudre la séquence - it xi
choisit. Tl ,'—'-q—.“ e d
: P ISl v
REMARQUE: si une autre séquence a été créée ou chargée ! .¢ ot At
auparavant, la nouvelle séquence s'additionnera a celle-ci et p -'j.: m%-l- t-A
debutera a la position du curseur. i ‘;3‘ e 5{@-.1 |

Couture d'une Séquence o 2 Y N
Apres avoir sélectionné des motifs pour une séquence, cette : —_
séquence sera cousue a répétition. 1377 nB 8 05

1. Installez un pied a point Bourdon lorsque vous cousez des K§ 14.0
points décoratifs et du lettrage. U) . |

) . 3

Q¥

D &

~

2. Abaissez le pied presseur et débuter la couture. La E]
machine entreprendra la couture au début de la séquence @. .

et coudra cette séquence a répétition.

REMARQUE: en appuyant, tout en cousant, sur le bouton
du Coupe-fil, la machine s’arrétera a la fin de la séquence et
coupera les fils.

Mode de Séquence Unique

En appuyant sur le bouton de Séquence Unique, l'icone se o /( \\
transformera en cercle et activera le Mode de Séquence
Unique. Ce mode a deux fonctions. s1 M HDO
1. Ajustements comme un seul motif de point : La valeur de o 70 579
la largeur et la longueur du point sera commune a tous : .
les motifs de points dans cette séquence. Vous pouvez a ? |
changer la largeur/longueur du point et le point miroir/ [ |
renverseé de tous les motifs comme pour un seul point. v EJ : E]
2. Coudre en un seul temps : La séquence de point va étre
cousue une fois et s’arrétera a la fin de la séquence. Q_:J ’@ @@

REMARQUE: dans ce mode, le bouton Supprimer n‘est pas
en fonction. Appuyez sur le bouton de Séquence Unique une
autre fois pour I'activer.

Coudre une Séquence depuis le Début (r )

En appuyant sur le bouton de Reprise, la machine §§81 “B B m
commencera a coudre la séquence depuis le début. :

16.0
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Messages Contextuels

Soulevez I'Aiguille

Si l'aiguille ne se trouve pas dans sa
position la plus €levée, ce message
s'affichera. Tournez le volant vers vous
pour élever l'aiguille a sa position la plus
élevée, puis appuyez sur le bouton "v*
pour faire disparaitre le message.

Soulevez le Pied Presseur

Ce message apparait lorsque la fonction
sélectionnée demande que le pied
presseur soit a sa position élevée.
Appuyez sur le bouton "v" et soulevez le
levier du pied presseur.

Abaissez le Pied Presseur

Ce message apparait lorsque vous faites
démarrer la machine sans avoir abaisser
le pied presseur. Appuyez sur le bouton
"v/" et abaissez le levier du pied presseur
pour débuter la couture.

La Calibration a Echouée

Si la calibration ne sait pas complétée
correctement, un message apparaitra
Appuyez sur le bouton "v/" et réessayer
de nouveau.

Le Fil et Emprisonné

Si le fil supérieur ou le fil de la canette

est emprisonné en dessous de la plaque
aiguille, la machine s'arrétera et ce
message contextuel s'affiche.

Retirer la plaque aiguille (voir page 45).
Enlever le fil emprisonné et replacer la
plaque aiguille. Appuyez sur le bouton "v".

Surcharge du Moteur Principal

Si vous cousez sur un tissu treés épais ou
que la machine se bloque, il est possible
que le moteur principal soit surchargé et la
machine s'arréte de coudre. Le message
contextuel se ferme une fois que le moteur
principal et I'alimentation électrique sont
redevenus sars.

Supprimez une Séquence

Lorsque vous supprimez tous les motifs,

un message contextuel apparaitra appuyez
sur le bouton "v". La machine supprimera
tous les motifs et lettres sélectionnés. Pour

La Machine est Réglée sur I'Aiguille
Double

Ce message contextuel apparait lorsque le
mode de I'Aiguille Double est active. Vérifier
que vous avez la bonne aiguille et appuyez
sur le bouton "v".

Ce Point ne Peut Etre Cousu Avec
une Aiguille Double

Ce message contextuel apparatt lorsqu'un
motif ne peut étre utilisé avec une aiguille
double. Appuyez sur le bouton "v" et
sélectionné un autre motif ou désactiver le
mode de l'aiguille double.

La Largeur du Point est Limitée
pour I'Aiguille Double

Ce message contextuel apparait lorsque
la largeur du point est ajustée a son
maximum.

Appuyez sur le bouton "v" pour continuer.

Abaissez les Griffes d'Entrainement
Lorsque vous cousez un bouton, ce
message contextuel apparaitra Abaissez
les griffes d'entrainement et appuyez sur
le bouton "v" pour continuer.

Ce Motif ne Peut Etre Combiné
Certain motifs ne peuvent étre inséré
dans une séquence. Si vous sélectionnez
un de ces motifs, un message contextuel
apparaitra a I'écran pour vous avertir de
ce probleme. Appuyez sur le bouton "v/".

La Séquence est Trop Longue pour
Ajouter d'Autres Motifs

Une séquence peut contenir un maximum
de 40 motifs et letires. Un message
contextuel apparaitra lorsque vous aurez

atteint la limite. Appuyez sur le bouton "v".

Ecrasez

Si le fichier sélectionné contient déja
une séquence en mémoire, Un message
contextuel apparaitra vous demandant
si vous voulez vraiment écraser cette
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annulez appuyez sur le bouton "X". @ séquence ou non. Pour écraser (supprimer
la séquence déja mémoriser), appuyer sur
le bouton "v". Pour annuler (sortir), appuyer
sur le bouton "X". Le message disparaitra.






Conseils Utiles

PROBLEM CAUSE CORRECTIF Page
Le fil supérieur se | La machine n'est pas enfilée correctement. Réenfilez la machine. 19
casse Fil entortillé autour de la canette. Enlevez le fil entortillé. 18
Aiguille mal insérée. Réinsérez 'aiguille. 9
Tension du fil trop élevée. Réajustez la tension du fil. 15
Fil de taille incorrecte ou de mauvaise qualité. | Choisissez un fil adapté. 9
Le fil inférieur se Canette mal enfilée. Réenfilez la canette. 18
casse Canette bobinée irréguliérement ou trop pleine.| Rebobinez la canette. 17
Poussiére ou peluche dans le support de Nettoyez le support. 45
canette.
La machine saute | Aiguille mal insérée. Réinsérez l'aiguille. 9
des points Aiguille courbée ou émoussée. Insérez une nouvelle aiguille. 9
Taille d'aiguille incorrecte. Choisissez une aiguille et un fil de taille approprié 9
(sur tissu élastique) pour le tissu. (Utiliser une aiguille pour I'élastique)
Le tissu fait des La machine n'est pas enfilée correctement. Réenfilez la machine. 19
plis Canette mal enfilée. Réenfilez la canette. 18
Aiguille émoussée. Insérez une nouvelle aiguille. 9
Tension du fil trop élevée. Réajustez la tension du fil. 15
La machine fait Canette mal enfilée. Réenfilez la canette. 18
des points laches La machine n'est pas enfilée correctement. Réenfilez la machine. 19
ou des boucles La tension est mal réglée. Réajustez la tension du fil. 15
Le modéle des Le pied presseur n'est pas adéquat pour le motif.| Installez le bon pied presseur. 8
points est déformé | La tension du fil n’est pas équilibrée. Ajustez la tension du fil. 15
L'enfi leur n’enfile | L'aiguille n’est pas élevée a la position la plus | Elevez l'aiguille. 20
pas dans le chas haute. Réinsérez l'aiguille. 9
de l'aiguille Aiguille mal insérée. Insérez une nouvelle aiguille. 9
Aiguille courbée.
La machine Les griffes d’entrainement sont abaissées. Relevez les griffes d’entrainement. 12
n'entraine pas le La longueur du point n’est pas compatible aved| Ajustez la longueur du point. 14
tissu correctement. | le tissu. Nettoyez la surface des griffes d’entrainement. 45
Sharpie ou poussiére accumulé autour des
griffes d’entrainement.
L'aiguille se casse | Le tissu est tiré en cousant. Ne tirez pas sur le tissu en cousant. 21
Aiguille frappe le pied presseur Choisissez le pied presseur et le motif adéquat. 24-
Aiguille mal insérée. Réinsérée l'aiguille. 9
Aiguille ou fil de taille incorrecte pour le tissu. | Choisir le bon type de fil et de taille d'Aiguille. 9
La machine Poussiére ou peluche accumulée dans le Enlevez la plaque & aiguille et le support de 45
fonctionne compartiment a crochet. canette et nettoyez le compartiment a crochet.
difficilement
La machine ne Le cordon d'alimentation n’est pas branché Insérez la fiche complétement dans la prise 10
fonctionne pas dans la prise électrique. électrique. 10
L'interrupteur d’'alimentation n’est pas allumé. | Allumez l'interrupteur. 12

Le pied presseur n'est pas abaissé.

Abaissez le pied.
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Tension nominale

100-240V ~50/60Hz

Consommation nominale

55W

Eclairage

DEL

Vitesse de couture

800 tr/min maximum

Dimensions de la machine

Voltage recommandé

Longueur (mm) 241

Largeur (mm) 512

Hauteur (mm) 310

Poids net (kg) 8.4
Rhéostat

Modele C-9001

15V DC, max. 3mA

- Les spécifications techniques et ces instructions peuvent étre

modifiées sans préavis.

Spécifications Technig



Please note that on disposal, this product must be safely recycled in accordance with relevant
National legislation relating to electrical/electronic products. Do not dispose of electrical appliances
as unsorted municipal waste, use separate collection facilities. Contact your local government for
information regarding the collection systems available.
When replacing old appliances with new ones, the retailer may be legally obligated to take back
your old appliance for disposal free of charge.

_ If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into
the groundwater and get into the food chain, damaging your health and well-being.

CE — Authorised Representative
VSM GROUP AB, SVP Worldwide

Drottninggatan 2, SE-56184,
Huskvarna, SWEDEN

SINGER is the exclusive trademark of The Singer Company Limited S.a.r.l. or its Affiliates.
©2016 The Singer Company Limited S.a.r.l. or its Affiliates. All rights reserved.

Observe por favor que al desechar este producto, sea reciclado de forma segura de acuerdo
con la Legislacion Nacional relevante a productos eléctricos/electronicos. No deseche aparatos
eléctricos en tiraderos comunes, use instalaciones que separen desechos. Contacte a su gobierno
local para informacion sobre los sistema de recoleccion disponibles.
Cuando remplace aparatos viejos con nuevos, el detallista puede estar legalmente obligado a
tomar su viejo aparato para su desecho libre de cargo para usted.

. Si los aparatos eléctricos son desechados en tiraderos abiertos, pueden fugarse sustancias
peligrosas a la tierra y llegar a la cadena alimenticia, danando su salud y bienestar.

CE — Representante Autorizado
VSM GROUP AB, SVP Worldwide
Drottninggatan 2, SE-56184,
Huskvarna, SWEDEN

SINGER es marca registrada exclusiva de The Singer Company Limited S.a.r.l. o sus Afiliadas.
©2016 The Singer Company Limited S.a.r.l. o sus Afiliadas. Todos los derechos reservados.

Veuillez noter qu'en cas de mise au rebut, ce produit doit faire I'objet d'un recyclage sécurisé€, conforme a la
législation nationale applicable aux produits électriques/électroniques. Ne jetez pas les appareils électriques
avec les ordures municipales générales, utilisez des installations de collecte différentes. Contactez votre
gouvernement local pour obtenir des informations au sujet des systemes de collecte disponibles. Lorsque
vous remplacez un ancien appareil par un nouveau, le distributeur peut étre légalement obligé de reprendre
votre ancien appareil pour le mettre au rebut, sans frais.
Le dépot d'appareils électriques dans une décharge municipale présente le risque de fuite de substances
[ ] dangereuses dans les nappes phréatiques, qui peuvent ensuite s'introduire dans la chaine alimentaire,
devenant ainsi un risque pour votre santé et votre bien-étre.

CE — Représentant autorisé
VSM GROUP AB, SVP Worldwide

Drottninggatan 2, SE-56184,
Huskvarna, SWEDEN

SINGER est la marque exclusive de The Singer Company Limited S.a.r.l. ou de ses sociétés affiliees.
©2016 The Singer Company Limited S.a.r.l. ou ses sociétés affiliées. Tous droits réserves.








